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-lég csak el sem kezdődött az uj deviza- j 
rendszer a 11 tál mazása és a kormány — a lel- j 
jjf!, nehézségektől és akadályoktól alarmhoz- j
va _ máris a rendszer módosításán töri a ;
ii iét. A gazdasági bizottság sorozatosan ulé- i 
sezik és a szakértők konzultálásának se vége, j 
se hossza. í

1932 májusa óta, amikor a devizaeilen- ? 
érzést bevezették, még egyetlen rendszert ; 
suli próbáltak ki, amely a célnak valameny- j 
,'vire is megfelelt volna. :

zdödött a devizák önkényes ellenőrzésé- | 
u'i és a behozatal alaposabb gazdasági in do- . 
lio’ás nélküli megszorításával, majd folyta- j 
t ;• :tt a kontingentáláson, amelyben csak az j 
i! ni tudott magának vámvédelmet ki ver eked- j 
r-i, aki nem akart.
\ konímgentálás kinövései tették sziiksé- í 

gessé a kompenzációt, amelyet rövid idő ! 
eiatt sikerült kompromittálni, bár ezt a rend- : 
szert másutt sikerrel alkalmazták. Csaknem j 
fgy éve a kereskedelem és az ipar úgyszól­
ván nincsenek szabályozva, mert mihelyst 
valamely rendszert bevezették, hozzáláttak a 
m" Jositásához, még mielőtt egyáltalán effek­
tive alkalmazták volna.

Mindez pedig azért történt, mert hiányzott 
a Vé kereskedelmi politikából valamely hatá­
rkőit elgondolás. Megpróbálták a külföldi 
fizetési mérleget a kereskedelmi mérleg ut­
ján egyensúlyba hozni, vagyis azt hitték, 
hogy a behozatal egyszerű megszorításával 
oly nagy differencia fog előállni az export 
ír a járó devizamer.yiség és az import után 
1 ülőidre járó devizák között, hogy ebből az 

. zúg összes külföldi tartozásai: az állam 
;i osságai, külföldi követségek kötelezettségei, 
az országban invesztált külföldi tőke járan­
dóságai etc. likvidálhatok lesznek. Ezzel 
-i mben i-űderiVt, hogy még azokban az 

evekben is, amikor a kivitel 4—5 milliárddal 
nv ghaladta a behozatalt, az állam csak rész- 
i a tudta tartozásait kifizetni, a magánosok 
i • íczásait lejben deponálták a Banca Na- 
t„, alahoz, mert nem folyt be annyi deviza,
L. mennyire szükség lett volna.

Ma, bár az útiam kültartozásai egyharma- 
6 ra csökkentek és a magánosok nem tud­
ják likvidálni tartozásaikat, az első öt hó­
na; ban mutatkozó 1 milliárdos külkereske- 
de'.rpí felesleg ellenére is kínos a devizahiány.

A bajok megszüntetéséhez valami egyébre 
van szükség: le kell mondani az erőszakolt 
iparosításról, amely gépekben az import nö­
velését vonja maga után és mérséklelni kell 
a -földi kapcsolatok standardját.

A jelenlegi rendszer kiindulópontja az volt, 
heolyan külkereskedelmi felesleget bizto­
si:» . ak, amelyből fizethetők legyenek az ál­
lté . külföldi kötelezettségei, ideszámítva a 
hr • reg felszeretéséből származó uj térhe­
ti» .A rendszer alkalmazhatatlannak bízó­
ik b Mert az import kíméletlen megszorí­
tása az árak emelkedéséhez vezet és a kül­
föld megtorló intézkedéseihez.

Pjj.sí teíftusi zvázeda

Végleg elmérgesedett 
a viszony a kormány
AC a fUJUPJlCPf®
fSSSi €8 Iliiül! BS §#61!

VILÁG TÜKR&

a

Perfektuálják a fúziót Goga és Crna között
Bucurestij junius 20. Politikai körökben 

nagy érdeklődéssel kommentálják a nem­
zet parasztpárt politikai orientálódását. 
BrasoVban nemcsak Maniu, hanem egész 
nemzeti parasztpárti vezetőség igen erő­
teljes és éles hangot ütött meg. Az a bi­
zonyos kérdés, amelyben Maniu és Miha- 
lache között mélyreható taktikai különb­
ségek merültek fel, ezúttal egyaránt éles 
kritika tárgyát képezte az összes nemzeti 
parasztpárti vezetők részéről. A maniuis- 
ták lapja, a Románia Nouá szemmel lát­
ható elégtétellel állapítja meg, hogy a 
nemzeti parasztpárt most végül rálépett 
arra az útra, amelyen kezdettől fogva kel­
lett volna haladnia s megütötte azt a han­
got, amelyre egyre növekvő népszerűsége 
fel is jogosítja.

Mindenesetre a kormány és a nemzeti 
parasztpárt között a helyzet végleg elmér­
gesedett. A Tatarescu-kormányt, amely 
alkotni anyosan felelős a nit— alla.pOvoa.eiv, 
egészen kíméletlen hangon támadták a bra- 
sovi gyűlésen. Általában az a vélemény, 
hogy a kormány és a legnagyobb ellenzéki 
párt közötti feszültség megteremtésében 
nem a nemzeti parasztpárt a hibás és nem 
is Tatarescu miniszterelnök, aki személyé- 

I ben mindent elkövetett, hogy a nemzeti 
I parasztpárttal fenntartsa a fegyverszüne- 
I tét és biztosítsa a kormányutódlás zavar- 
i tálán rendezését. Mások voltak azok, akik 
; a háttérből a két párt közötti viszony el- 
i mérgesitésén mesterkedtek, nyilván azzal 
I a céllal, hogy lehetővé tegyék egy esetleges 
I politikai válságnak a parlamentáris sza­

bályoktól eltérő megoldását. A nemzeti pa­
rasztpárt mindenesetre magának vindikál­
ja a hatalmat és ecélból folytatja gyűlés- 
sorozatát. Vasárnap Jasiban gyülésezik a 
párt, majd azt követőleg Clujon. A eluji 

I gyűlésen résztvesz és felszólal maga Maniu 
i is. Ezután a nyáron a párt az összes me- 
> gyeszékhelyeken rendez gyűléseket, majd 
! kora ősszel a fővárosba hiv össze nagy- 
\ gyűlést, amelyre kétszázezer embert akar 
I felvonultatni a párt. Ez a gyűlés több 
j naora van tervezve és olyan jelleget akar- 
! nak kölcsönözni nekik, mint az alkotmány 
j módosítása alkalmával rendezett népgyü- 
í léseknek.
I
j A jobboldali front meghiúsulása, után 
i a euzisták és gogisták között szorosabbra 
I fi cődtek a kapcsolatok. Tilica Ioanid kép- 
i v;.sel ' és Alexandra Hodos Goga megbizá- 
; Fából - asiba utaztak és ott felvették az 

érintkv ist Cuzo professzorral, a két szer- 
I vezet közötti fúzió perfektuálása érdeké- 
I ben. Az állomáson George Cuza fogadta a 
j két vendéget, akik egyenesen Cuza villá- I jába hajtattak és ott megkezdték a tárgya- 
j iásokat.
1 Bucuresti, junius 20. Az igazságügymi- 
l nisztériumban Pop Valér elnöklete a;att a 
; minisztériumok átszervezésének terveze- 
í tén dolgoznak. Az átszervezés célja, hogy 
I a minisztériumok ügyrendjének jelenlegi 
I bürokratikus rendszerét megváltoztassák. 
! A kérvények benyújtása és elintézése uj 
: szabályok szerint fog megtörténni a jövő- 
; ben.

Averescu marsall és Bratianu 
Gheorghe Clujon

r t német birodalmi miniszter Königs- 
: n beszédet tartott. Ez alkalommal kül- 

pr- káról beszélt és gyújtó felhívást inté­
st--1 a külföldi népekhez és országokhoz, ame- 
l , k határai között német kisebbségek is 
élnek.

így szólott többek között a nemzeti szo- 
r-v ;ta kormány minisztere:

, Xc- veszítsétek el őket, a hűséges, szorgal­
ma- német férfiakat és nőket, akik hűséges 
polgárai akarnak lenni a ti országotoknak. 
X- taszítsátok őket a gyűlölet sötét éjsza- 
káaira.! Engedjétek, hogy államotokban 
k>-' galmas munltatársakként éljenek és ne 
keserítsétek el őket, mint ahogy mi sem fog- 
J«:.: ezt megtenni azokkal, akik idegen népi- 

•; ••••.••, tartoznak és Németországban vendég­
lő go' és honosítást találnak!

Eljön ez az idő, mert egy uj nemzedék nő 
fel - z nem akar többé tudni az örök gvi1P>- 
kiről, uj világot akar, mely igazságon és 
méltóságra, de a sajal képessége iránti hű­
ség alapján is épül. Ezért intézzük ma jel- 
sriivuabat az összes népekhez és mondjuk: 
neuiesak az államok lo /ött lesz béke, hanem 
kéke lesz a népek között is!“

t f nköit szavakat bármelyik civilizált és 
pro;-« szív nép képviselője, sőt a szabadság 

»Agyő zsidó nép bármely politikusa is

Vasárnap délelőtt Cluira érkeznek Ave­
rescu marsall és Bratianu Gheorgíie, hogy 
részt vegyenek pártjaik naggyülésén, ame­
lyet vasárnap délelőtt 10 órakor a Magjzar 
Színházban fognak megtartani. A két politi­
kus, — mint ismeretes — alketmányvédő 
frontot létesített, amelynek a cluji gyűlés lesz 
első erőpróbája. A gyűlést különben Averes­
cu marsall és Bratianu Gheorghe az általuk

elkezdett kormánybuktató akció kiinduló ál­
lomásának szánták. A vasárnapi naggyülésre 
több ezer vidéki érkezését várják. Tekintve, 
hogy két kormányképes ellenzéki politikus 
helyteleníti a Vaida-féle „numerus valachi- 
cus“ mozgalmat, a kisebbségi kérdésről teen­
dő nyilatkozataik nagy érdeklődésre tarthat­
nak számot.

elmondhatta volna. És amit a civilizált világ és 
az elnyomott zsidóság Rust miniszter kor­
mányától és a Harmadik Birodalomtól kér, 
szőszerint ugyanaz, amit a német birodal­
mi miniszter a német kisebbségek által la­
kott országoktól követel.

De éppen itt van a nemzeti szocializmus 
morálja. Alikor, amikor Németország ha­
tárain belül a legszörnyübb jogfosztással és 
elnyomatással sújtja a zsidó kisebbséget és 
azokat a nemzsidókat, akik nem esküsznek 
Hitler zászlajára — van erkölcsi ereje és bá­
torsága ennek a rezsimnek olyan tónusban 
ps olyan kifejezésekkel hivatkozni a népek 
békéjére és a kisebbségek jogaira, amikor 
legkevésbbé van joga azoknak, akik a leg­
sötétebb középkor és a legsötétebb elnyoma­
tás rendszerét hívta életre a huszadik szá­
zadban. , „

Akadhat-e egyetlen Józanul gondo-kc

ember, akadhat-e világos ész ezen a világon, 
mely hitelt adna e kühivó álszenteskedésnek, 
ami nem egyéb, mint gálád megcsúfolása a 
nemesebb emberi eszméknek és gondolatok­
nak?

Németországnak, a mai német rezsimnek 
nincs joga emberi jogok nevében és egyálta­
lán szót emelni kisebbségi jogokért. A mai 
Németország saját német fajtestvérei jogai­
nak sem lehet a szószólója és legkevésbbé 

I hivatott arra, hogy kisebbségi jogokat vé­
delmezzen még akkor is, ha azok német 

; jogok.
I Csalt akkor veheti komolyan a világ az 
; ilyen német szólamokat, ha a mai rezsimet 
i eey uj kormányzat fogja felváltani Nénaet- 
í országban és Németország vissza fogja adni 
l a határai között élő maroknyi kisebbségnek 
: azokat az emberi jogokat, amelyeket a bar- 
■ bár náciuralom rabolt el jogtalanul.

Egy ismeretlen diktátor
Az alábbi rendkívül érdekes cikket 

George Creel, 1917—19-ig az ameri­
kai népfelvilágositási hivatal veze­
tője irta a torontói Magazine Digest 
cimü folyóiratban.

Tomas Garrido Canabal tiz éve Tabasco 
mexikói tropikus állam diktátora, és még 
ma is korlátlan ura országának, bár az 
újonnan kinevezett mexikói kormányban 
csak a földművelésügyi tárcát tölti be. A 
Rio Grandeíól délre bármerre megy az em­
ber, Garrido nevét hallja mindenütt emle­
getni. Megannyi történet kel szárnyra ha­
talmáról, kíméletlen energiájáról és arról 
a legapróbb részletekre kiterjedő ellenőr­
zésről, amelyet a 225 ezer tabascoi fölött 
gyakorol.

Az egész államban nincs sem templom, 
sem kocsma, mert Garrido a vallást épp­
úgy gyűlöli, mint az alkoholt és kedvenc 
sportja oltárok és szentképek nyilvános el­
égetése. Abban a törekvésében, hogy meg­
szerettesse a néppel a klasszikus zenét,

! Garrido betiltotta a jazz és a szakszofon 
I behozatalát. Elfogadtatta az elméletet, 

hogy a házasság egyszerű társas szerző- 
. dés. Ennek folyamányaképpen a válás 
I Tabaseoban percek alatt bonyolódik le.
I A gyermekeket a szabadban oktatják; a 
; fürdés és fogtisztitás fontos állami paran- 
j csők. A dohányzást nem szívesen látják.
; A tabascoiak attól tartanak, hogy egy szép 
. napon még az étkezést is rendeletileg fog- 
I ják előírni számukra.
j A villahermozai csinos repülőállomáson 
! tekintélyes személyiségekből álló küldött- 
} ség fogadott, amely lázasan igyekezett de- 
j monstrálni előttünk, mi mindent ért el 
\ Garrido a vallás és az alkohol elleni had- 
\ járatában. Midőn beérkeztünk a városba 
I és kocsink könnyedén gördült tova a jól 
I kikövezett utón, a sofőr büszkén jelentette 

ki, hogy a kövek az egykori katedráimból 
5 származnak. Közvetlenül ezután vendéglá- 
; tóim tátongó lyukat mutattak a földben, 
j Egy templom harangját olvasztják ide be, 
í hogy erre állítsák fel Obregon tábornok 
I álló szobrát. Az egész lakosság összegyűlt 
I a téren, hogy a templomból elhozott kegy- 
• szerelt elégetésénél jelen legyen: százak 
I hozták el lakásaikból szentképeiket és dob- 
[ ták azokat az örömtüzbe. 
i — És nem tanúsítottak semmilyen el- 

lentállást ? — kérdeztem. — Még csak 
kényszeredettség ssm látszott azokon, akik 
miután egy egész életen keresztül hittek, 
most kigunyolták és meggyalázták vallá­
sukat ?

— Szó sincs róla, szenyor! Aki remény­
telenül fanatikus volt, már előzőleg elme­
nekült az államból.

Ily módon az egész lakosságot „meg­
tisztították“ úgy, hogy csak az „okosak“ 
maradtak vissza.

A vallás leépítése erőteljesen befolyá­
solta a házassági kapcsolatokat is. Ott, 
ahol a válás egykor ismeretlen volt, em­
berek házassági kötelékeiket egyik nap­
ról a másikra felbontják: megjelennek a 
bíró előtt és kijelentik, hogy áthidalha­
tatlan ellenszenvet éreznek egymással szem 
ben. A válást azonban addig nem engedik 
meg, amig a gyermekek jövőjéről nem tör­
tént gondoskodás. A férj kötelessége ezen 
felül megóvni feleségét a nyomortól.

A rum és a pálinka készítés Tabascu 
egyik főiparága volt, amely adóban száz­
ezer dollár jövedelmet hozott az államnak. 
Ennek a komoly bevételi forrásnak az el- 

i vesztése nem tudta a diktátort szándéká- 
í tói eltéríteni. Néhány évvel ezelőtt betil- 
i tóttá az alkoholt. Mámoritó italok eladá- 
* sáért egyévi börtön jár. Ugyanezt a bün- 
' tetőst szabják mindazokra, akiknek birto- 
■ kában alkoholt találnak. Sőt mi több, a 
I szeszesitalok egyszerű fogyasztói is bü- 
I nősöknek tekintetnek s jaj annak, akinek 
\ lehelletén pálinkaszagot éreznek.
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Muéke
Nagyságos Asszonyom!

Fiatalos, szép, üde arcszint és 
ellenállóképességü bőH csak a

NIVEA-KREM ,
rendszeres használata által érhet el

UJ KELET

Garrido belátta, hogy valamit kell az 
embereknek a beszüntetett istentisztelet 
helyett nyújtani. Bevezette tehát az álta­
la „culturales“-nek nevezett rendezvénye­
ket, melyeknek programját zeneszámok 
szavalatok és „felemelő előadások“ töltik 
ki. Részt vettem egy ilyen rendezvényen 
Villa Hermosában. Nagy volt a látogatott­
ság, de nem volt nehéz felismerni, hogy 
a jó tabascoiak kissé jóllaktak már a „fel­
emelő és tanulságos“ előadásokkal. Az ün­
nepnapok ugyancsak nagy szerepet játsz- 
tak a népi életben. Hogy ezt az űrt kitölt­
se, Garrido országos vásárokat vezetett 
be és mindenféle sportot honosított meg. 
A legnagyobb közkedveltségnek a basebal 
és a kosárlabda-játék örvendenek, ezeket 
még az indiánusok is figyelemreméltó 
ügyességgel és szeretettel játszók.

A diktátor a tudatlanságot nem kevés­
bé szenvedélyesen gyűlöli, mint a vallást, 
és az alkoholt. Ellenfelei is elismerik, 
hogy megháromszorozta a tabascoi isko­
lák számát. Ezen felül a közoktatást 
közvetlen kapcsolatba állította a nép éle­
tével. A villahermosai tanítónő szemminá- 
riumban, ahol négyszáz leány nyer hat 
éves kiképzést, a tanrend többek között 
felöleli a háztartástant, higiéniát és me­
zőgazdaságot is. Minden tanítónőnek érte­
nie kell ahhoz, hogy faluját magasabb élet­
formákra emelje fel.

Az elemi iskolákat eltávolították az épü­
letekből és a szabad ég alá vitték. A gyer­
mekeknek minden oldalról nyitott szalrna- 
fedeles kioszkok nyújtanak védelmet. Kö­
röskörül kertek vannak, ahol a gyermekek 
ültetnek, gyomlálnak és megtanulnak bán­
ni az ekével és az ökrökkel. Minden cso­
port maga határozza meg, hogy milyen 
munkát végezzen; a felesleget beviszik a 
piacra és a nyereséget elosztják. Az indiá- 
nus falvakon nagy súlyt helyeznek a szak­
kiképzésre, mert Garrido azt kívánja, hogy 
minden község legyen abban a helyzetben, 
hogy mindennel ellássa önmagát. Szabó­
kat, susztereket, ácsokat, lakatosokat, asz­
talosokat és kárpitosokat nevelnek az in- 
diánusokból. Az erdők mahagonifát szállí­
tanak a házépítéshez és butorkészitéshcz. 
A folyókban nyüzsögnek az aligátorok, 
amelyeknek bőrét feldolgozzák és különbö­
ző növények nyújtanak lehetőséget kosár 
és kalapfonáshoz. Garrido civilizálni akar­
ja az indiánokat, akár tetszik ez nekik, 
akár nem. Azon a helyen, ahol három év­
vel ezelőtt szalmafedelü konyhók álltak a 
dzsungelben, ma uccák húzódnak s lázasan 
folyik a téglagyártás, mert Garrido elren­
delte, hogy a bambusz és pálmaievél-kuny- 
hókat tartós lakásokkal kell felcserélni.

Igen érdekes kísérletek történnek az ál­
lattenyésztés terén. Garrido svájci tehene­
ket keresztezett a honi fajtával és az or­
szág számára bámulatosan beváló fajt si­
került meghonosítani. Feljavította a disz­
nó- és szárnyas-fajokat is. Minden tabas­
coi, aki a gyárakban, vagy a mezőn dol­
gozik, tartozik valamelyik szakszervezet­
be beiratkozni. A központi szövetség 525 
ilyen szakszervezetet foglal össze és 16 
ezer munkás sorsát irányítja. A munkás és 
munkaadó közötti szerződés mögött a kor­
mány áll és azt szigorúan be kell tartani. 
Ennélfogva Tabascoban nincsenek sztráj­
kok, amelyek a többi mexikói államokat 
oly gyakran hozzák válságba. A szak- 
szervezeti központ esti tanfolyamokat ál­
lított fel, amelyeket a tagok kizárás terhe 
mellett kötelesek látogatni. Ezenfelül taka­
rékpénztári rendszert vezetett be és igaz­
gatja a beteg és balesetbiztosítás, valamint 
az aggkori támogatást, amely minden hat­
van éven felüli embernek kijár, aki leg­
alább 20 évig dolgozott. Munkanélküli biz­
tosítás is van, amelyet a munkások, mun­
kaadók és az állam együttes hozzájárulá­
sukból tartanak fenn. Minden tabascoi ter­
melő valamely szövetkezethez tartozik. Az 
állattenyésztők egyesületének 4328 tagja 
van.

A kakao-ipar Garrido uralmáig jelenték­
telen volt. Azelőtt az eladóknak olyan áron 
és akkor kellett eladniolc a kakaót, amikor 
tudták; ma viszont beszállítják termékei­
ket a központi irodához, ahol előleget kap­
nak azonnali szükségletük fedezésére és 
bizalommal várják a fejleményeket, mint­
hogy a kakaót igen jól elraktározza és a 
lehető legelőnyösebben értékesíti a köz­
pont. Ezzel szemben az eladási ár két szá­
zalékát adják le egy a finanszírozáshoz

szükséges alap és öt százalékot adminiszt­
rációs kiadások céljaira.

Garrido égő szocialistának tartja magát 
s egyik fiát Lenin után nevezte el, tevé­
kenységének célja mégis az, hogy minden 
egyes polgárát saját otthonához juttassa. 
Államának anyagi jólétét rendkívüli mér­
tékben előmozdította. Vallásellenes beállí­
tottságának a lakosság életére és jövőjére 
való visszahatását egyelőre nem lehet meg 
állapítani.

Az utolsó „nagy maggid
Shmarja Levin utolsó útja és élete regénye

Junius 9-én este futótűzként járta be az 
egész jisuvot a lesújtó hir: meghalt a „nagy 
maggid“, meghalt dr Shmarja Levin, Junius 
10-én reggel hatalmas gyászünnepély volt 
Haifán, melyen a zsidók ezrei vettek részt.
A haifai technikum udvarára az iskolásgyer­
mekek ezrei gyűltek össze, hogy meghallgas- I 
sák a tanítók beszédeit a nagy halottról, j 
Délelőtt 11 órakor indult meg a végelátha- : 
tatlan gyászmenet a haifai állomásra, ahon- ] 
nan különvonat vitte Tel-Avivba Shmarja ] 
Levin tetemét. Ezalatt az öszes üzletek i 
zárva voltak a kikötővárosban. f

Délután két órakor érkezett meg dr Levin j 
tetemével a különvonat Tel-Avivba. A fekete j 
drapériával bevont vasúti kocsiban a Makabi i 
tagjai álltak diszörséget a koporsó mellett. | 
Athait, Benjamrna, Chedera és Ludd állomá- i 
sain a zsidó lakosság küldöttségei várták a . 
különvonatot és koszorúkat raktak a ko- i 
porsóra. •

Tel-Avivban a jisuv vezetői és tízezrekre 
menő tömeg várta dr Levin koporsóját, 
melyet legelőször az „Oliel Sem“-be vittek, i 
A telavivi zsidók ezrei tolongtak a terem- 1 
be, hogy megadják az utolsó tisztességet a 
halott vezérnek. Délután 5 órakor kezdődtek 
meg a temetési ünnepségek. Hatalmas fekete 
lobogó lengett a telavivi városháza ormán 
és hirdette az egész jisuv nagy gyászát. Az 
egész városban megállóit a forgalom, ami­
kor az Ohel Semböl megindult <a menet a 
temető felé. A sírnál Kvartin íökántor éne­
kelte a Kél mole rachmim-ot és Uzlel fő­
rabbi mondotta el a Kaddist. Gyászbeszéde­
ket nem tartottak. Shmarja Levint Achad 
Haam, Nordau, Bialik és Arlosoroff sírjai 
mellét temették.

ismeri a nagyapját, a város agg rabbiját és 
más ismerős arcokat. És nem jut eszébe, 
hogy nagyapja nem volt még a világon, 
amikor a zsidók Egyiptomból kivonultak. 
Ellenkezőleg: nemcsak a nagyapja, az apja, 
sőt ö maga is Egyiptomból, a rabszolgaság
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hazájából vonul ki a szabadságba..
• Hogyan alakulhat ki ez a kettős világ 6gy 
I gyermekszívben ? Egy gyermekszívben, mely 
■ nem ismerte az erdők és folyók, úszás és 4 
: korcsolyázás csábításait ? Nap és éj jár ju 
i együtt a zsidó szokások élő kötelékében, úgy. 
i hogy a parancs életté válik. így például úgy

tudja a gyermek, hogy a két folyó, mely. 
í nek partjai mellett terül el Swislowitz, ter- 
; mészetesen arra rendeltetett, hogy tasiichot 
f dobjanak bele a zsidók és az összes szóm- 
i széd falvakból, hol nincs folyóvíz, Lapitzbói 
f Cholniból, stb. ide kell hogy gyülekezzenek a 
1 zsidók taslichra...

A galut eme titokzatossága a legérdek- 
’ feszítőbb Levin gyermekleirásaiban. Emel- 
; lett azonban ragyogó képet fest anyja, Elk» 
I asszony, Rabbi Mendel leánya, a „doktornő" 

alakjáról, akit a nemzsidók is annyira sze- 
; retnek, hogy amikor megbetegszik, az összes 

harangok érte zugnak és templomba men­
nek a szomszédok, hogy Elkeért imádkozza­
nak. Ebben a jellegzetes és álomszerű kettős 
világban megy végbe később a „csodagyer­
mek“ gyors ébredése, mely felkelti benne az 
írót és a szónokot.

I A második kötet: „Ébredő ifjúság" az 
orosz kisvárosból a nagyvilágba vezet. Előbb 

I Viinába és Mmszkbe, az orosz-zsidó élet 
; centrumaiba, aztán Berlinbe és Königsberg- 
í be. A gettó-gyermekből lesz a politikus és 
j cionista, a katona, a diák Berlinben, a dók- 
j tor és ifjú vőlegény Königsbergben. De min- 
í denütt hallszik a maggid beszéde, mely élővé 
I teszi a betűt, hallhatóvá a szót... És ez a
• legnagyobb érdeme és varázsa Levin el- 
. beszéléseinek.

Néhány héttel ezelőtt kezdte meg a Palesz­
tinái Haarec a 4-ik kötet fejezeteinek közlé­
sét. Az olvasónak az az érzése, hogy a ha­
lott Levin élő beszéde megszabadult: föléi 
részétől és mint világitó madár repül át a 
végtelenbe, ahová vágyakozó szelleme tört.

líonsianiinápolyi kirándulás
1955 jjulius 11-iől július 19-ig

Á kirándulás teljes programja :

Shmarja Levinnel talán az utolsó „nagy 
maggid“ szállott sírba. Miként Baál Sem 
nagy tanítványa, a mesritschi Dov Bär, aki­
nek először adták ezt a nevet s aki sohasem 
irt egyetlen könyvet sem, beszédeit azonban 
feljegyeztette, hogy szavai megmaradjanak 5 gs 
tanítványai számára — úgy ma is vigaszt ! 
merítenek mindazok, akik beszélni hallották | 
Shmarja Levint, annak tudatából, hogy a ] 
szó, melynek oly nagy mestere volt, mint 1 
senki más, nem hullott sírba. Ezt a nagy 
ajándékot, ezt a nagy vigaszt szerezte meg 
korunk zsidóságának Shmarja Levin, amikor 
Palesztinában letelepedve megkezdte élete 
elbeszélését.

Amikor megjelent emlékezéseinek első kö­
tete, uj világ tárult meg az olvasó előtt, a 
régi, immár feledésbe ment uj világa a ga- 
lutnak. „Gyermekévek „ a száműzetésben“ —- 
ez volt az első kötet cime, de amit a könyv­
ben adott, sokkal több volt, mint amennyit 
a cim kifejezett. Magát a galutot irta meg 
olyan színesen és olyan tökéletességgel, ami­
nőt csak Shalom Asch produkált eddig és 
olyan mélységgel, aminöt Schalom Aschnál 
sem láttunk még, azt a galutot, melyből 
atyáink örömet és szenvedést, erőt és boldo­
gulást, szorongást és ellenállást merítettek. \

A 17. századbeli zsidó népkönyvek, a 
„Cenne Renne“-k után, ebben a könyvben 
elevenül fel újra a kettős világ, melyben a ■ 
galut gyermeke él, az idő és az örökkévaló- ’ 
ság, a múlt és a jelen, Swislowitz és Erec ; 
Jiszrael kettőssége és együvétartozása. • 
Shmarja, az iskolásfiu egyszer arról álmo­
dott, hogy kettéhasad a Vöröstenger: a víz­
tömeg mint két hatalmas fal emelkedik a ; 
magasba, a két fal között széles homokut.
Az utón azonban ünnepi ruhákban menetel­
nek a zsidók és a menetben Shmarja fel- I

Julius 11-én: Indulás esti gyorsvonattal 
Constantára. Érkezés bucuresti megszakítás­
sal julius 11-én este.

Julius 12-én és 13-án Constanta! tartózko­
dás. Elszállásolás a Hotel Palaceban. Fürdés 
a Mamaia-strandon.

Julius 13-án este 11 órakor indulás hajón 
Constanta kikötőből.

Julius 14-én délután 14 órakor érkezés 
Konstantinápolyba. Elszállásolás. Délután az 
európai városnegyed megtekintése.

Julius 15-én autócar körséta a régi Sztam- 
bulban. Megtekintése Konstantinápoly érde­
kességeinek. Igy:az adrianopoli kapu, a vá­
sárok, a Hipodron tér, a szent Szófia-mu- 
zeum, Ahmed szultán-mecset. A délután fo­
lyamán kirándulás az Aranyszarv öbölben 
Eyúbig.

Julius 16-án hajókirándulás a kisázsiai 
Prinkipó szigetre. Délután visszatérés Szku- 
tariba.

Julius 17-én a nagy bazár és még egyéb ne­
vezetességek megtekintése. Déli 12 órakor 
behajózás. Indulás délután 3 órakor. Érkezés 
Constantába reggel 5 órakor. Onnan a ki­
kötőből egyenes vasutösszekötetés.

Azok számára, akik a kirándulás után

egy-két napot akarnak még eltölteni Con­
stantában, napi 220 lejért adunk kedveznie- 
nyes penziót a Hotel Palaceban. 

t Ennek a gyönyörű kirándulásnak összes 
költségei a konstantinápolyi ut előtt constan- 

: tál tartózkodással végig, teljes ellátással,
. összes költségekkel, vasúti és hajóköltséggel 
! és vízummal együtt

3550.— lej.
j Egyéni útlevél szükséges. Akiknek ei 

nincs birtokában, azok okmányaik beküldése 
i mellett kollektiv útlevéllel jöhetnek. Ennek 
i dija 400 lej. Ehhez szükséges- okmányok: 
I Férfiaknál állampolgársági, személyazonos- 
: sági és katonai igazolvány. Nőknél állam- 
I poigársági, személyazonossági igazolvány és
■ esetleg férji beleegyezés. Úgy férfiaknál,
■ mint nőknél 4 fénykép.
i Jelentkezés legkésőbb julius hó 1-ig lapunk 
' utazási osztályánál.
: Figyelmeztetés! Azok számára, akik nem
: a Constantái nyaralásból folytatják a kon­

stantinápolyi kirándulást, hanem azt külön 
teszik meg, a fenti árakhoz még Clujtól— 
Constantáig szóló III. oszt. vasúti költség 

* (8J0 lej) számítódik.
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
hajóinak nyári menetrendié:

lufiul Constantáiéi:

Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel

junius 29 
julius 4 
julius 14 
julius 23 

augusztus 1 
augusztus 11 
augusztus 20

Jegyárak:
Constanta—Haifa 

l/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5000 
ri osztály Lei 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

I/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei S000 
lí osztály Lei 7000

1

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

U3 KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és tudósítói szolgálnak felvilágosítással, ij

Még m.L i? - ülönös ea 
hogy Jeruzsálembe éppen u| 
az ember, mint BucurestibeJ 
ban úgy élt bennem e várc| 
e világon volna. Valahol 
hőn túl, a levegőben úszót 
szent város csak a biblia ésj 
jain élt megfoghatatlan, tral 
tét, ahová majd csak halála 
rétién utakon a földi halai] 
közönséges vonat, vagy 
autóbusz viszi el az ember] 
pont olyan, mint akármelyl 
íágnak s míg az ember q 
dik és autótaxit keres, má 
hogy az állomási épület hol 
jim van Írva, hogy a megéj 
gofár, hanem mozdonyfütt; 
szönti és hogy a város por 
zik, pont úgy éli le a héti 
szállodák, gyárak és üzleta 
akármelyik nálánál két és [ 
t&labb európai város.

Azaz mégsem. Valanr 
a régi Jeruzsálemből. Ned 
óváros, amelyet hatszáz 
vesz köröskörül, hanem az 
za is terméskőből épüli. A 
tanács nem enged másképp 
őrizze a város régi patinái 
conatuj villanegyedek is. 
házai a dessaui Bauhaus si| 
ősrégi levegőt árasztanak.

Hét hegyen épült a várói 
mély és széles völgyben azl 
kor a Templom állott. AÍ 
utak szauadnak át egyik dl 
A legmagasabb halom a S|

; tus csapatai ostromolták 
egyetem és az egyetemi 
állanak őrt a hegy tetején. | 
fák hegye és Gecsemáné 
szem ellát a Skopus tetej] 
ezredévek emléke integet, 
sálon sírja, a Golgota, a gj 
a hatalmas Omár mecset, 
egykori templom egyetlen 
rabjára, a nyugati falra.

Keresztek és kápolnák, 
s mindenféle színű reveri 
jelzi, hegy itt született 
vallás. Rengeteg bizánci 
lenül karcsú minarett, amj 
erkélyéről elnyújtott hangoz 
Allali dicsőségét és hatalmi 
az arab és török uralomnál 
tetején magányosan és ko| 
Hiányzás ági palota, jeléül 
ros és az ország életén raji 
lyos keze. Az uccákon maf 
tikus héber sző és felirat, 
nak", a Szochnutnak épü| 
gimnázium és egyetem ig 
újra fizikai és pszichikai | 
zsidó Palesztinának.

Mindenféle zsidó lakik e| 
és szefárd, lengyel gettó 
yenkivé avanzsált bussines 
országok egzotikus zsidói: 
harai, bagdadi és kínai 
sák és csokoládészinü inc 
turbánban, burnuszbán, Id 
viseletben és ujmódi chaluj 

Á zsidók külön laknak 
ban, az újvárosban is. 
Jaffa! utón és Ziehron M 
gyedekben Rechavjan él 
bében viszont, az uj arab| 
külföldi konzulátusok is 
mondónak sem találni zsid 

• *
Egész Palesztinában az| 

rest a turista és közömbe 
lőtt kövek mellett. De Jl 
vekhez és az emlékekhez 
lelkében messzire szakadtj 
lékektől. Sohasem lesz 
tető palestzinai életnek a 
székhelye az országnak, 
Amerikának, amelynek 
távolságban tartja magáti 
vállalatok rohanó tempója! 
yorkja Haifa lesz. JeJ 
Palesztina Washingtonját] 

Hétköznapon vezető, 
bajos volna eljutni a sze 
zegzugos uceáin. De pénl 
vezető. Az ember elindul 
gek után és a legrövideb| 
A szent falhoz az ut 
országaiban kezdődik, dd 
röl és Nyugatról jövő 
jafíai kapunál és az uto| 
dók útnak már közös, 
ut. Egész jaffai kapu^ 
kocsin, vagy teveháton 
világ akármelyik sarkát 
a keskeny és lépcsőkkel] 
gj’Rlog járhat az utas, el 

A kapu előtt, a naí
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|ok- úszás és a 
I 63 é3 jár itt 
■telekében, Ugy_ 
W Például úgyt folyé. m3*
Bwislowicz, tér-
! hogy tasli4 
£ összes 3z0ín. 
fviz, Lapitzbói 
gyülekezzenek a
[a a ‘egérdek-
T>aiban. Emel. 
fst anyja, Elk» 

a „doktornő" 
Is agyira sze- 
jSzik, az összeg 

Implomba men- 
fért imádkozza- 
fomszerü kettős

3« .iCSOdä^’o»,
Jikelti benne az

ifjúság“ ai 
ka vezet. Előbb 
losz-zsidó élet 
I és Königsberg.

a politikus ég 
Irlinben, a dók- 
Irgben. De min- 
lédé, mely éidvé 
jzót. . . fis ez a 
|ázsa Levin el-

meg a palesz- 
ezeteinek közié­
he, hogy a ha- 
rszabadult földi 
Idár repül át a 
[szelleme tört.

eltölteni Con- 
Bunk kedvezmé- 
|an.
blásnak összes 

előtt constan- 
|] jes ellátással, 

hajóköltséggel

Akiknek ez 
lyaik beküldése 
jhetnek. Ennek 
ges' okmányok:
személyazonas-
Nöknél állam- 
igazolvány és 

Úgy férfiaknál,

hó 1-ig lapunk

ára. akik nem 
ftatják a kon- 
lem azt külön 
még Clujtól— 
vasúti költség

írképviselet 

Agositássai jj;
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Jeruzsálem
Még rrui !- -ülőmé és megfoghatatlan, 

begy Jeruzsálembe éppen úgy meg. kezhetik 
sz ember, mint Bucurestibe. Gyermekkorom­
ban úgy élt bennem e város, mintha nem is 
e világon volna. Valahol messzi, kék ködö­
kön túl, a levegőben úszott és tündökölt, a 
szent város csak a biblia és az imakönyv lap- 
min élt megfoghatatlan, transzcendentális éle­
tet. ahová majd csak halála után jut el isme­
rtjén utakon a földi halandó. És ime most 
közönséges vonat, vagy menetrendszerű 
autóbusz viszi el az embert, a pályaudvara 
pont olyan, mint akármelyik állomásé a vi­
lágnak s míg az ember csomagjaival bajló­
dik és autótaxit keres, már meg is szokta, 
v0oy az állomási épület homlokára Jerusálá-

van írva, hogy a megérkezett utast nem 
scfár, hanem mozdonyfütty és autótülök kö­
szönti és hogy a város pont úgy él és lélek- 
z:k pont úgy éli le a hétköznapjait, mozik, 
sz:-Hodák, gyárak és üzletek tövében, mint 
akármelyik nálánál két és félezer évvel fia­
talabb európai város.

Azaz mégsem. Valami mégis megmaradt 
a régi Jeruzsálemből. Nemcsak a hatalmas 
óváros, amelyet hatszáz éves, masszív fal 
V; z köröskörül, hanem az újváros minden há­
za ;s terméskőből épült. A jeruzsálemi városi 
tanács nem enged másképp építeni, hogy meg­
őrizze a város régi patináját. És igy a va­
donatúj villanegyedek is. amelyeknek csinos 
házai a dessaui Bauhaus stílusában épültek, 
ősrégi levegőt árasztanak.

Két hegyen épült a város, hét hegy között 
jr.é'y és széles völgyben az óváros, ahol egy- 
k a Templom állott. Aszfaltos szerpentin 
;r. > szauadnak át egyik dombról a másikra.
A legmagasabb halom a Skopus, honnan Ti­
tus csapatai ostromolták várost, most az 
egyetem és az egyetemi könyvtár épülete 
állanak őrt a hegy tetején. Mögötte az olaj­
fák hegye és Gecsemáné kertje. Ahová a 
szem ellát a Skopus tetejéről, mindenünnen 
ezredévek emléke integet. Dávid tornya, Áb­
rái on sírja, a Golgota, a gyehenna völgye és 
, hatalmas Omár mecset, amely ráépült az 
egykori templom egyetlen épen maradt da­
rabjára, a nyugati falra.

Keresztek és kápolnák, mindenféle ritusu 
5 likndenféle színű reverendák tömkelegé 
jelzi, hogy itt született meg a keresztény 
válás. Rengeteg bizánci kupola és hihetet­
lenül karcsú minarett, amelyeknek keskeny 

kélvéről elnyújtott hangon hirdeti a müezzin 
Allah dicsőségét és hatalmát őrzi az emléket 
az arab és török uralomnak. Az egyik domb 
tetején magányosan és komoran áll a kor­
mányzóság! palota, jeléül annak, hogy a vá- 

r és az ország életén rajta van Anglia su- 
•v s keze. Az uccákon majdnem monopolisz- 
tiuus héber szó és felirat, „a zsidó kormány­
nál; a Szochnutnak épülettömbje, a héber 
gi. tiázium és egyetem ígéri, hogy a város 
u ra fizikai és pszichikai centruma lesz a 
zsidó Palesztinának.

Mindenféle zsidó lakik e városban, askenáz 
és szefárd, lengyel gettó zsidó, Amerikában 
verőivé avanzsált bussinesman, a távolkeleti 
országok egzotikus zsidói: kurd, afgán, buc­
kára:. bagdadi és kínai zsidók, néger falas­
sal: és csokoládészinü indiai zsidók, fezben, 
turbánban, burnuszbán, kaftánban, európai 
viseletben és ujmódi chaluc uniformisban.

/. zsidók külön laknak nemcsak az óváros­
ba:. az újvárosban is. A város szivében a 
Jaffa; utón és Zichron Moséban. A villane­
gyedekben Rechavjan és Talpiotban. Tal- 
bf r .n viszont, az uj arab negyedben, ahol a 
külföldi konzulátusok is székelnek, még hir- 
snt: dónak sem találni zsidót.

*

. ész Palesztinában az uj alkotásokat ke­
rt- : a turista és közömbösen megy el a ha- 
j'V: kövek mellett. De Jeruzsálemben a kö­
vekhez és az emlékekhez fordul az is, aki 
kikében messzire szakadt el ezektől az em­
lékektől. Sohasem lesz Jeruzsálem a lük- 
tV. o palestzinai életnek a fővárosa. Úgy lesz 
székhelye az országnak, mint Washington 
Amerikának, amelynek Fehér Háza előkelő 
távolságban tartja magát a bankok és ipar- 
vállalatok rohanó tempójától. Az ország New- 
yorkja Haifa lesz. Jeruzsálem megmarad 
Palesztina Washingtonjának.

Hétköznapon vezető, vagy térkép nélkül 
bajos volna eljutni a szent falhoz, az óváros 
zegzugos uceáin. De pénteken este nem kell 
vezető. Az ember elindul a kaftános töme­
gei: után és a legrövidebb utón eljut a falig. 
A szent falhoz az ut messze kint a gálut 
országaiban kezdődik, de valamennyi Kelet­
ről és Nyugatról jövő ut összetalálkozik a 
juhai kapunál és az utolsó darabja a zarán­
dok útnak már közös. Valóban zarándok 
ut. Egész jaffai kapuig vonaton, autóval, 
kocsin, vagy teveháton is el lehet jönni a 
világ akármelyik sarkából, a jaffai kaputól 
1 keskeny és lépcsőkkel teli uccákon csak 
Syalog járhat az utas, egész a falig.

A kapu eiőtt, a nagy fallal párhuzamo­

san fut a betlehemi országút. Talán egyet­
len városban sem olyan éles a kontraszt a 
Nyugat és a Kelet között, mint a jaffai kapu 
tövében. Balra a legmodernebb autóbuszok 
várják az utasokat, jobbra évszázados arab 
patkó-kovácsmühely, ahol csodálatosan szép 
arabs méneket patkóinak. Ha valahol, itt 
lehet még látni ősi és hamisítatlan tevekara­
vánokat. Száz-kétszáz tevét egymáshoz 
kötve, valamennyinek az orrán kék gyöngy, 
aminthogy az arabok kék gyönggyel díszíte­
nek nemcsak minden álaltot, hanem minden 
mozgó szerszámot és az autók hűtőjét ugyan­
olyan kék gyöngy díszíti, mint a lovak hom­
lokát. Itt látható a jaffai kapu tövében va­
lódi bibliai juhnyáj, amelyet a beduin pász­
tor délutánonként ugyanolyan öltözékben hajt 
fel a Cion hegyére, mint amilyen ruhában 
járta a pusztákat Jismaél, Ábrahámnak és 
Hágáinak elcsavargott fia.

Bent, a jaffai kapun túl, kezdődik a hű­
vös óváros. Természetesen arab kávéház az 
első épület, ahol naphosszat ott ülnek piros 
fezben, vagy fehér kaftánban az effendik és 
fe’lahok, szívják a nárgilét, ostáblát ját- 

I szanak éppúgy, mint ezelőtt hatszáz évvel,
I csak most nem kecskeduda, hanem rádió 
: és patefon szolgáltatja a zenét. Nőt még vé- 
I leílenül sem látni egy ilyen kávéházban, a 
I nők — minden jobbmódu arabnak három-négy 
j felesége is van — dolgoznak és keresik a 
! pénzt, mig a ház ura hihetetlen nyugalommal 
j órákon át csaknem mozdulatlanul pöfékeli a 
S füstöt a vizipipából.
! A jaffai kapun át, a keskeny Dávid uc- 

j cába jut az utas, a sukba, az arab vásárba, 
hol orgiákat ülnek a keleti illatok. Szezám­
olaj, juhfaggyu, kecskesajt, és csodás Ará­
biának minden fűszere keveri az európai 
orrnak szokatlan illatot. A Dávid ucea a

könyökszerü bazárba torkollik. Ez talán a 
legkisebb, de a legérdekesebb hazára egész 
Keletnek. A jeruzsálemi bazár megőrizteS 
még az ezeregyéjszaka hamisítatlan varázsát. 
Mig a konstantinápolyi bazár minden csillogó 
portékáját Gabloncban gyártják, addig a 
jeruzsálemi bazárban régi kézmivesek bol­
tos-műhelye áll, borostyánkövekből faragott 
szipkákat, kámeákat, gyöngyöket, kézzel öt­
vözött rézmüveket, nehéz arany és ezüstszá­
lakkal hímzett selymeket és fejkendöket árui­
nak e parányi boltokban. A vásárlás e bazár­
ban még tradicionális aktus, az aJkudás a 
legnagyobb udvariassági formaságok között 
zajlik le, a boltos korántsem sértődik meg, 
ha valaki fele pénzt Ígér a portékájáért, ciga­
rettával és fekete kávéval kínálja a vevőt és 
a vásár megkötése felér egy kisebbfajta nép­
ünnepéllyel. Ahol az i,cca egy kicsit kiszéle­
sedik, arab erőmiivészek és kigyóbüvö'.ők 
produkálják magukat s e látványosságra még 
mindig akad százával szájlátó publikum.

A bazár derékszögben torkollik be a Zsidó 
uccába. Most, péntek este az egész ucca üz­
leti élete halott A aesKwy üzletek fatáblás 
ajtaia vaspánttal V.zárva, végeláthatatlan 
tömeg menetel a fal felé. mindenféle tudok 
az ó- és újvárosból és urr-ták a vüág min­
den sarkából Az ut eh. 'íz a hires Chirva- 
templom mellett, Johanan ben Zakkaj szik­
lába vájt zsinagógájánál, a karaiták templo­
ma mellett, ahol ma már egy minjánra való 
hivő sem akad. Az ucca elején találkozik va­
lahol a keresztény, a mohamedán, az örmény 
és a zsidó negyed. Innen ágazik el az ut a 
Szent sir csodálatos templomába, amely a 
föld alatt barlangokba épült és ahová az 
orosz cárok és a romai pápák a vüág leg­
drágább kincseit és ereklyéit gyűjtötték ösz- 
sze, szinaranyból való oltárokat, drága ké­
peket, mesebeli szőnyegeket és mindenféle 
drágaköveket.

*

A Zsidó uccuból névtelen uccák és siká­
torok ágaznak szerteszét, ahol találomra megy 
az utas a tömeg után, mig egy ház kapuján 
kijut az udvarra, ahol a nyugati fal áll. Az 
e:só, amit r- eglát. egy régi osztrák faköpe-

Beretvával levágta feleségének 
fejét egy bucurestí munkás

Borzalmas gyilkossággá fajult a családi összetűzés

Bucurosti, június 20. (Az Uj Kelet tud.)
, Tragikus családi dráma történt tegnap Bu- 
; curest: egyik munkásnegyedében. A Cante- 

mir ucca 30 szám alatt levő lakásban élt 
Stefan Dumitrescu munkás feleségével és 
négy gyermekével. Tegnap este Dumitrescu 
mérges hangulatban érkezett haza. Felesége 
érdeklődéssel kérdezte, hogy mi baja van, 
mire Dumitrescu káromkodással felelt. Ve­
szekedés kezdődött, amely éjfélig tartott, 
amikor a család lefeküdt, 

i Éjfélkor Dumitrescu csendesen felkelt, elő­
vette borotváját és ráugorva feleségére, el­
vágta a nyakát. Az asszony halálküzdelmé­

ben felébredt álmából és rávetette magát 
férjére. Elkeseredett harc kezdődött a gyilkos 
férj és az asszony között, a gyermekek is 
felébredtek, de a férj kerekedett felül és 
teljesen lemetszette az asszony fejét, majd 
kirohant az éjszakába. Hajnalban a Krema­
tórium környékére ért, amelynek közelében 
egy pocsolyában megmosta a kezeit és el­
dobta a borotvát. Kilenc óráig járta a fő­
város uccáit, amikor a rendőrprefekturára 
ment, ahol Borcea rendőrbiztosnál jelentke­
zett, akinek elmondta tettét. A gyilkost, aki 
50 éves, letartóztatták, a meggyilkolt asz- 
szony 42 éves volt.

nyegre emlékeztető rendőrállomás. E falért 
anny- harc folyt az utolsó tiz évben, hogy 
angol rendőrség vigyáz a nemzetközi fóru­
mok által n-.eghatáiozotl bonyolult rendelke­
zés) jogok épségben tartására. A föld. ahol 
a fal áll, mohamedán terület, rajta az Omár 
Mosó csodálatos kupolájával és az El Aksa 
mecset. Maga a fal a zsidóké, de még az 
istentiszteletek is csak úgy folyhatnak le, aho­
gyan azt a nemzetközi paragrafusok előír­
ják. nem szabad például megfujni a sófárt 
jomkíppurkor.

Nincsen a napnak és az éjszakának egyet­
len órája sem, amikor a fal elhagyatott vol­
na. Szakadatlanul újabb és újabb jámbor tö­
megek hajlonganak és zsolozsmáznak a 
kopasz kövek előtt és a sziklák hasadékain 
százezernyi apró papírdarabon csúsztatják 
be hithü asszonyok a „kvitlit“, a panaszok 
és kívánságok céduláit, hogy kérésük meg­
hallgatásra találjon.

Nagyünnepeken ezrével imádkoznak itt a 
zsidó tömegek. Ujholdas estéken, amikor Je­
ruzsálem úgy ragyog az ezüstfényben, mint. 
valami elvarázsolt város, az ifjúság vándo­
rol ide. Áv hó 9-én pedig, azon a napon, 
amikor az első és a második Templom is 
romokba hullt, a sző szoros értelmében min­
den jeruzsálemi zsidó ide zarándokol a fal 
elé és jönnek zsidók az ország minden sar­
kából, a falvakról, a kvucákból, a kibucok- 
ból. Hívők és hitetlenek, raojngók és szabad- 
gondolkodók. Fiatal munkások kezet fogva, 
vonnak kordont a jaffai kaputól egészen a 
falig és az élő-sövény között masíroznak az 
öregek tömegei, hogy a fai előtt találkozót 
adjon egymásnak a jövő és a múlt.

Jámbor Ferenc

bizonyítéka, hogy vasakarattal és kivételes 
képességekkel volt megáldva.

— Eszembe jut, hogy az 1919-es képvi­
selőházi választások ideje alatt Laval válasz­
tási plakátjai ezt a jelszót harsogták: Éljen 
az orosz forradalom, éljen a szovjet!“ Né­
hány hónap után a francia kommunisták 
pótválasztáson jelölték a szenátusba. Most 
persze a jobboldalon van. Moszkva azonban 
kiadta a jelszót: Azt az embert, aki annyit 
fáradozott a francia-orosz barátság érdeké­
ben, békében kell hagyni.

A KÖNYVNAP
REMEKEI IL’SZT

Jókai Mór:

Pierre Lawal, az anarchista
Malvy ¥Oit francia miniszter elbeszéli a jelenlegi francia miniszterelnök

karrierjét

í Is mí isiseim
Teljes kiadás, 264 lap, egészvászonkötés 96 

lej, fűzve 66 lej.

Párizs, junius 20. A legutóbbi francia- 
országi krízis lezajlása után Malvy volt mi­
niszter, a kamara pénzügyi bizottságának 
elnöke, szűk baráti körben elmesélte Pierre 
Laval érdekes és bonyolult életét. A háború 
kitörésének napján Malvy belügyminiszter 
volt. A belügyminisztérium nagy feladata az 
volt, hogy biztosítsa a rendet és a mozgósí­
tási tervek sikerét az országban.

— Rendeletet adtam — mondotta Malvy 
—, hogy hozzák a „B regisztert“. Ebben sze­
repeltek az összes kétes személyiségeknek a 
nevei, akiket a mozgósítás pillanatában le 
kellett tartóztatni. A listán az első „Pierre
Laval —• veszedelmes anarchista-szindika- 

lista“ volt. Azonnal töröltem Pierre Laval 
nevét akit igy nem tartóztattak le.

— Ha nem csalódom, Pierre Laval anar- 
chista-szindikaüsta volt 1930-ig. Emlékszem 
a kamara első ülésére, amikor Laval először 
jelent meg a kamarában, mint miniszter, 
Paul Faure szocialista képviselő kegyetlenül 
kivégezte támadó szónoklatában. Laval há­
romszor volt miniszterelnök, Paul Faure pe­
dig nagyon kellemetlen szerelmi kalandba 
keveredett bele, amely bizonyos ideig az ak­

tiv politikai életből való visszavonulásra 
késztette.

\ — Valójában Laval politikai karrierjének
| igen logikus volt a folyamata. Szegénységben 

nevelkedett ember volt, aki szegény gyerme­
kek számára létesített iskolában tanult, majd 

: vidéken postakihordó volt. Amikor politikai 
< útra lépett, nem is lehetett más, mint 
, anarchista.
) — A köztársasági Franciaországnak na-
- gyón sok vezetője emelkedett fel a népből. 

Majd mindegyikük anarchizmussal vagy szo­
cializmussal kezdte és később jobboldali poli­
tikában tűnt fel. Millerand, Briand, Viviani, 
Paul Boncour, Bouisson mind szocialisták 

, voltak.
5 — Laval az életnek nagyon nehéz iskolá-
; ját járta. Herriot büszkén meséli, hogy 

nagynénje, egy mosónő nevelte fel. Minden 
vasárnap az iskolából nagynénjéhez ment el,

: aki a gazda ebédmaradványaival vendégelte 
meg. Havainak nem volt ilyen nagynénje és 
kénytelen volt egydül eltartani magát, so­
kat dolgozott és keveset evett. Harmincéves 
korában már két diplomája volt: jogi és 
filozófiai doktorátusokat szerzett, ami annak

Endrei Zalán:
i

I Á magyar költészet 
; remekei
s Irodalomtörténeti összefoglalással, 424 lap, 

egészvászonkötésben 79 lej.

Mikes Kelemen:

ESTE
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Meghajt
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TBiteíSz. levelei
Teljes kiadás, 378 lap, egészvászonkötésben 

80 lej.

lime Kiüssél
I A magyar költészet remekei, 286 lap, egész­

vászonkötésben 79 lej.

Móricz Zsigmondi:

Hali»# pügtné
Vászonkötésben 89 lej.
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A zsidó sport ügyében fontos határo- ■: 
zatokaí hozott ü targumuresi cionista ; 

konferencia

(’raj, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) Mint < 
ismvietes, pár nappal ezelőtt az erdélyi zsidó j 
spo r í egyesületek oradeai konferenciája a 
zsidó sportnak teljesen uj alapokon való at- ! 
szervezése mellett döntött és többek között 
a cionista szervezetekkel való együttműkö­
dés mellett foglalt állást.

w? % rliij'-í

Beiorziós lépésekkel akarja a kormány meg­
akadályozni st áremelkedést

Bucuresti, junius 20. (Az Uj Kelet tud.)
; A kormány gazdasági bizottsága tegnap 
\ este ülést tartott Tatarescu elnöklete alatt.

nek dacára a kenyér nem fog megdrágul- j 
ni, mert a kormány viseli a 90 banis ki- = 
lónként! taxa terhét. Ugyancsak a Di- S

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
! Pénteken nagy dupla műsor 15 és 20 leje« 
ä helyárakkal: I. A hindu lándzsás (Ben­

gali). Főszerepben: Garry Cooper. II. Egy 
I édes kis nő. Főszerepekben: Frederica 

March és Sylvia Sidney. Előadások kéz- 
dete: Hindu lándzsás 3, 6 9 órakor. Egy 
édes kis nő: 5, 8, 11 órakor.

A vasárnap és hétfőn Targumuresen meg- j ülés után a következő közleményt adták \ mineata Írja, hogy a kormány bizonyos
tartott 14. cionista konferencián az erdély- 
részi Makaói szervezet elnöksége megbízásá­
ból tír Gara Ármin aradi cionista vezető ter­
jesztette elő a zsidó sport ügyét. Bejelentet­
te. hogy a zsidó sportegyesületek a jövőben : seben, amelynek pénzügyi alapjaiban meg- 
a cionista szervezetekkel karöltve kívánják állapodott, úgyhogy külön bizottság fogja
a zsidó ifjúság nevelését végezni, _ egynen ^ művelet technikai feltételeit kidolgozni.

: ki:
‘ A gazdasági bizottság folytatta tanács- 
: hozásait a gabona értékesítésének kérdé-

kérte, hogy a cionista szervezet kötelezze if­
júsági szerveit a zsidó sportegyesület'ekben 
való aktív részvételre.

Az ülés este 10 órakor ért véget.
A Dimineata az ülésről közölt beszámo-

: cikkek áremelkedését megnemengedett spe- 
: kulációk következményének tartja, amelyek 
\ ellen erélyes intézkedéseket fog hozni. Ma- 
j nolescu-Strunga ma ebben az ügyben nyi­

latkozni fog — fejezi be a lap. 
i Victor Baduleseu és a Nemzeti Bank 
; megbízottja tegnap a petróleum és deszka- 
! áru exptortőrök képviselőivel folytattak

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA: 
Csütörtök: Premier! Tánc és szerelem

Franchot Tone, Maureen O'Sulivan.
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A cionista konferencia az ^ előterjesztést ■ 1(yja SOrán írja, hogy a búza értékesítésé- ; tárgyalást a kiviteli ágaknak az uj export-
vaslatban fogalt tllSfa zldó'íporte^esü-" ’ ről minisztertanácsi naplót fognak kiadni. ] rendszerhez való alkalmazása tárgyában,
letekkel való kapcsolat és együttműködés A lap tudni véli, hogy Sassu miniszter ve- ’ valamint a regi rendszerből befolyt devi-
mellett.

A határozati javaslatot egyik közeli szá­
munkban fogjuk közölni.

. leménye az, hogy a búza után adott prémi- j zák ügyének minél sürgősebb likvidálása j ^ene^I 15 • ^Hirek. 
’ um ne 8000, hanem 10.000 lej legyen. En- i kérdésében. 5 ’ ""

I
í Péntek, junius 21.
i Bucuresti. 12: Lemezek. 13.35: Lemezek. 
I 17: Rádiózenekar. 19.10: Operettlemezek, 
í 20.15: Keleti zene. 21.45: Rietti: Szonáta-

énekei. 21.50: Vendéglői

Turisztikai szakosztályt alakit 
az oradeai Makabea

Tudósítónk jelenti: Az ^erdélyrészi Makabi 
szervezet által beinditoitf szervezési akció 
során az oradeai Makabea igen intenzív mun­
kába kezdett. A Makabea tevékenységének 
első pontjaként turisztikai szakosztály alakí­
tása szerepel. A szervezőbizottság a közel­
jövőben ülésre hívja össze a nagyszámú ora­
deai zsidó természetbarátokat, akik eddig kü­
lönböző egyesületekben hódoltak sportjuknak 
és ki fogják mondani a szakosztály meg­
alakítását. A Makabea turisztikai szakosztá­
lyának szervezése osztatlan örömet keltett, 
mely régen nélkülözött űrt fog betölteni 
Oradea zsidó sportéletében. A Makabea tu­
risztikai szakosztálya első kirándulását a 
cluji Haggibborral közösen rendezi minden 
valószínűség szerint Révre, ahol ünnepélyes 
külsőségek között fog a két zsidó turista- 
csoport találkozása megtörténni. A Makabea 
és Haggibbor turistaszakosztályainak révi 
első találkozóját üdvözlő beszédek után 
zászlőcserével fogják megörökíteni.

Oradea. Crisana—Sturm Grác 5:2 (2:0). A 
Crisana góljait Lakatos (2), Stetz (2) és 
Macavei, a gráciákét Kahr és Lamotte II 
lőtték.

Megkezdődtek Lausaitneban az Európa- 
bajnoki vivőversenyek. Lausanneból jelentik: 
Az 1935 évi Európa-bajnoki vivőversenyek 
megkezdődtek. A bajnoki verseny a férfi és 
női törcsapatversennyel vette kezdetét. Férfi­
csapatbajnokságban a döntőbe Olaszország, 
Franciaország, Magyarország és Ausztria, 
hölgy csapatbajnokságban a döntőbe az angol, 
német, osztrák és magyar csapatok kerültek.

A prágai DFC futballcsapata tegnap esté 
játszotta harmadik bucuresti mérkőzését ez­
úttal a Venus-szal, amelytől 5:3 (3:2) arány­
ban vereséget szenvedett.

Zsidó úszó sikere Párizsban. Külföldről ér­
kező sportlapok meleg hangon emlékeznek 
meg Nakache párizsi makabista úszó sike­
réről, aki uszóversenyen az amerikai világ- 
rekorder Peter Fick mögött harmadik he­
lyen végzett a 100 m gyorsuszásban 1:03.8 
időve

Á rasmán Icermány igéreíei ieii 
a palesztinéi experiőreik sérel­

meinek ©rveslására

é Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
I 10: Hírek. 12.30: Hírek. 13.10: Jazz. 19.30: 
í Hanglemezek. 20.50: Budai dalárda. 21.40:

Bucuresti, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) Az 
uj külkereskedelmi rendszer alkalmazásának 
irányítására külön bizottság alakult, amely­
ben V. Baduleseu pénzügyi, G. N. Leon ke­
reskedelmi, M. Negura földművelésügyi ál­
lamtitkárok, Gr. Dimitrescu jegybankkor­
mányzó és több vezető funkcionárius vesz

zik. Az emlékirat a palesztinai exportőrök 
kívánságait,, a román narancsbehozaíali 
kvóta felemelését, a fizetések pontos teljesí­
tésének kérdését és a palesztinai származású jj 
árukra a román kormány által kirótt adók i 

: és illetékek ügyét tárgyalja. |
\ Tekintettel arra, hogy Románia külkeres- j

részt, A bizottság előtt most jelent meg Z. ] kedelmi mérlege Palesztinával szemben rend- 3 
A. Chelouche, a palesztin-román kereskedel- j kívül aktiv, amennyiben az elmúlt évben a ?
mi kamara elnöke, akinek kíséretében I. j román kivitel Palesztina felé 850 ezer fontra í
Berkovitz, a palesztinai román kereskedelmi ) rúgott, mig az import 80 ezer font alatt ma- | 
ügyvivő, Th. V. Orghidan, a román-palesz- j radt, a bucuresti bizottság ígéretet tett arra, j
tinai kamara elnöke, Bernhardt Ad. és Paves ) hogy a memorandumban kifejtett igényeket jj
mérnök vettek részt. | lehetőleg kielégíteni és a feltárt sérelmeket j|

Z. A. Chelouche elnök részletes memoran- ! orvosolni iparkodnak. A palesztinai exportő- ) 
dumot nyújtott át a bizottság vezetőjének, \ rök követeléseit Manolescu-Strunga kereslte- j 
amely a Románia és Palesztina közötti kül- j delmi miniszter fogja áttanulmányozni és j

azok megoldására nézve a kormány gazda- j

Hírek. 23.15: Zongoraszóló.
Dróitwich. 20.30: Rádiózenekar.
London. 22.10: Tánelemezek.
Becs. 17.25: Basszus ének. 19.30: Szimfo­

nikusok. Winkler csellómüvésszel.
Brünn. 16.30: Rádiózenekar.
Prága. 21.05: Rádiózenekar.
Kopenhága. 22.20: Fuvola és gitárszóló.
Radio Paris. 20: Régi hegedűművészek.
Hilversum. 20.10: Szimfonikus hangver­

seny.
Ljubljana. 19: Film dalok lemezeken.
Luxemburg. 21.50: Danev Trojana zongo­

rázik.
Berlin. 20.40: Rádiózenekar.
Beutschlandsender. 18: Tarka zenés est.
Köln. 20.45: Grieg: Lírai darabok.
Königsberg. 20.45: Zenés tarka est.
München. 22.30: Rádiózenekar, Berber he- 

gedümüvésznővel.
Milánó. 20.50: Reklámhangverseny.
Stockholm. 22: Könnyű zene.

kereskedelmi kapcsolatokkal és ezen kapcso­
latoknak az uj román export-importrendszer 
következtében való módosulásával foglalko-

sági tanácsa elé közelebbről javaslatot ter­
jeszt.

! Ijjabb rendelkezés a külföldi 
alkalmazottak szám­

arányára nézve
A hivatalos lap junius 18-iki száma minisz­

tertanácsi jegyzőkönyvet közöl, mely szerint 
azok a vállalatok, amelyek húsz alkalma­
zottnál kevesebbet alkalmaznak, maximált- <

Módosítják a román-csehszlovák fizetési 
egyezményt. Néhány nap múlva megkezdőd­
nek a jelenleg érvényben levő román-cseh­
szlovák fizetési egyezmény módosítására vo- (

. V yx
f*® •<' ;

l
j Házasságokat biztos eredménnyel közveti 
I a széleskörű összeköttetéssel rendelkező .ÁL
j reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

n atkozó tárgyalások. Ezzel egyidejűleg a ' Jutányosán kiadó júliustól augusztus köze­
két ország közötti személy- és csomag-for- ' péig Cenk alatti 2 szobás konyhás komfortot 
galom terén is több jelenítős megkönnyítést lakásrész kiszolgálással. Meisner Mór Bra- 
léptetnek életbe. 1 sov, &tr. Hirscher 26.

A Banca Nationala helyzetjelentése.
san a következő arányban alkalmazhatnak 
külföldi tisztviselőket:

Az ipar-, bánya- és petróleum-vállalatok 
vezetői adminisztratív tisztviselőinek maxi- 

Nakache egyébként a második Ma- t málisan 50 százaléka, vezető technikai sze-
I mélyzetének hasonlóképpen 50 százaléka, alsó 

technikai alkalmazottainak ugyancsak 50 
százaléka lehet külföldi. Ugyanilyen arány- 

* ban alkalmazhatók képesített munkások is. 
’ A kereskedelmi vállalatok és bankok ve- 
I zetö tisztviselőinek legalább fele román ál­

lett 1:03.2 idővel. Hogy a teljesítményt mél­
tóan értékelhessük, elég megemlíteni, hogy \ 
például a román rekord 1:08.7.

Vasárnap Clujon a kerület atlétikai baj­
nokságának versenyei. Az atlétikai szövetség 
a kerület bajnoksági versenyeit vasárnapra

jegybank most publikálja legutóbbi heti- í 
jelentését. Eszerint a bank aranykészlete 10 
milliárd 530 millió, változatlanul annyi, i 
mint a megelőző héten. Ebből az aranymeny- 
nyiségből 8 milliárd 889 millió belföldön, 1 
milliárd 642 millió külföldön fekszik. A fede- \ 
zeti devizaállománjr mindössze 91 millió, a 
megelőző héttel szemben mindössze félmillió-

Mindenkinek tudnia keli, hogy7 finom ma- 
! radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partie 

zletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban..

Clujra tűzte ki. A versenyre eddig igen í lampolgar kell legyen, 
nagyszámú versenyző, köztük sok vidéki, ( 
adta ie nevezéseit. A versenyen -a KAC teljes 1 
gárdájával, valamint ezúttal először a Soimii | 
gárdája is indul. {

Satumar e. Törekvés—Romania Cluj 1:0
(1:0). A cluji csapat fáradtan, a Törekvés 
frissen és lelkesedéssel játszott. A Romania I 
játékán meglátszott a klasszis és sokat tá­
madott, gólt azonban a szenzációsan védő 
Törekvés-kapus, Kató miatt nem tudott el­
érni. A mérkőzés egyetlen gólja az első fél­
idő 20. percében esett.

1 Memorandumban tárják fel panaszaikat 
! az importáló kereskedők. Csütörtökön a Sfa- 
í túl Negustoresc bucuresti központjánál érte- 
j kezletet tartanak az importőrkereskedök és 
I a külföldi cégek romániai képviselői, ame- 
l ly7en az uj külkereskedelmi rendszer beveze- 
í lésével kapcsolatos sérelmeiket terjeszti pa- 

'"-’siS’W'iBro? «fev ’ ti iS» "Sw I naszait és kívánságait az illetékes kormány-
I tényezők elé.
\ Gyógynövény-szárító állomásokat létesite- 
I nek. Az agronómiái kutató intézet bead­

ványt intézett a földművelésügyi miniszté-

tések számára tartalékolt devizakészlet 155 
millió lej, a megelőző heti 111 millióval szem­
ben. Diszponibilis devizamennyiség kliring- 
siiárnlákon 1 milliárd 37 millió lej a megelőző 
heti 1 milliárd 40 millió lejjel szemben. A 

ezt a nemzeti munka védelméről szóló törvény ; kereskedelmi tárcaanyag 4 mill-iárd 867 mü- 
és ennek végrehajtási utasítása kötelezően j hó a megelőző heti 4 milliárd 955 millióval

\ szemben. A forgalomban levő bankjegymeny- 
\ nyiség 20 milliárd 937 millió lej, ami az elő- 
i ző heti 21 milliárd 101 millióval szemben 
í csökkenést jelent. Az állam tartozásai a jegy­

banknál 3 milliárd 655 millió lejre rúgnak.

TBEüPAHSBlliZÁS
; Ritka alkalom! A Grigorescu ucca elejéül 
: bér- és magán villatelkek eladok. Értekezni) 

val kevesebb. Az import és a külföldi kifize- \ Weisz fakereskedönél Cluj, Str. Gen. Poet:
4. Telefon 4 és 370.

Az egyéb kategóriájú tisztviselőknek maxi­
málisan húsz százaléka lehet külföldi, amint

í előírja.

I. Ilimig:

>* v: is? vrjW.

A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esz­
nek naponta, színes életleirása a fasizmus 

uralma alatt.

Isi
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

ff j 'íL'

v liumhoz, amelyben gyógynövényszáritó állo- 
I mások felállítását kérte. A számítókat or4 
I szágrészenkint fogják felállítani.

i Uj vámvezérigazgatót neveztek ki. A ki- 
I rály aláírta M. Vulcanescu pénzügyminiszté- 
[ riumi igazgatónak vámvezérigazgatóvá tör-

ezenkivül a jegybank külön 2 milliárd lej 
i előleget is folyósított az államkincstárnak.
* A konverziós veszteségek fedezetére szol-
> *gáló kincstári bonokat 4 milliárd 351 millió \ 
l lejjel szerepelteti a jegybank. Konverziós ] 
í tárcaanyag 2 milliárd 787 millió lej a meg-
• előző heti 2 milliárd 795 millióval szemben, 
f Uj rendelet a szeszkimérési engedélyek 
j ügyében. A monopoligazgatóság újabb ren-
> delkezésével megerősíti azon korábban ho- 
i zott rendeletét, mely szerint az erdélyi, bán- 
i sági és bucovinai községekben lévő és

í A turdai Zsidó Club agilis és megbízható. 
; kaucióképes bérlőt keres. Érdeklődök fordul 
j janak szóval vagy írásban: Lengyel S. mér 
; nőkhöz Turda.

I Az építési anyag és faáru minden ágában 
; jártas, több évi gyakorlattal bíró, önáJlí 
; munkaerő, jól üzletszerző, középiskolát vég' 

zett fiatalember kerestetik. Működési bizo 
nyitvány és fényképpel felszerelt magyar, r» 
mán ajánlat igény jelöléssel kéretik. Simon 

; fatelep Tg-Mures, Str. Cálárasilor 113.

Orvoslátogató képviselőket, orvost vág?
‘ vegyészt keres minden megyében referencii 
l és garanciamegjelöléssel Reagentia Arad 
; Sir. Moise Nicoara 6.

j Kiadó egy szép nagy parkettes szoba elő- 
_ 1 szobával, esetleg szoba konyha nagy kert'
az ben nyaralást pótól, levegős és egészséges-

\ imperiumváltozás előtti időkből származó 
\ azon italmérési engedélyeket, amelyek jogi 
I személyiségeknek (tehát klubbek, kaszinók, 
i szövetkezetek stb) nevére szólnak, megsem-

Calvin ucca 7 
í „
I Használt írógépet keresünk megvételre 
' Cím a kiadóban.

, tént kinevezését. V. Constantiniu, az erdélyi : misitik, illetve visszavonják. Ezek az enge- e"vetemi J7a ltató pótvizsgákra előkését 
r 77 w. ) délyek 1937 április 22-ével véglegesen érvé- j vagf bármilyen alkalmLást'keres. Címeket»; vámvezéiigazgató a pénzügyi tisztviselők hi- 
i telintézetének igazgatója lett. nyűket veszítik. kiadóba kér.
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Szám

Bucuresti, junius 20| 
A Dimineata újabb 
vaidisták cemauti gvi 
dolog — mondja a 1: 
elemek érdeklődtek a 
oly nagy zajjal harad 
de kevés szánra hívei 
város. Más hívők híjjá 
hogy a résztvevők na| 
raiból fog kikerülni 
Ságból elment a gyűl éj 
tellektuel is. Ezek ne 
újat Vaidától -— ő 
hogy összefoglalja cs 
sait -— ezzel szembe! 
hány szomorú megálla 
tulfeszült atmoszférán 
ben Vaida előadását 
is minden bizonnyal e| 
történt.

Candia professzor, 
bucovinai elnöke, nagj 
hogy Vaida fogadj 
konkurálhassanak a 
megtartott gradiózus 
gyűléssel. A kísérlet 
kázatos és ezért elker| 
lett hiúsulnia. Candia ! 
zsúfolt házat biztosit! 
számára. Ehhez a di| 
sét kérte. Márpedig 
áramlatok tartják 
hívei közé csak nagyc 
magukat. Az előadási] 
nem Vaida, hanem a 
igyekeztek demonstr 
összeütközések elkelj 
Az előadás elején és 
mig Vaida beszélt, st 
téntek. A diákszövets 
beszédében Vaidát üdu 
két mondotta :

— Az ifjú generácl 
resztelő Jánost Iát önf 
arra, hogy egyengesse 
váltójának útját.

El lehet képzelni, 
voltak ezek a szavak I 
zetére, midőn Vaida jj 
el, hogy benne lássák 
románság megváltóján 
a cuzista diákokat suli 
távolították a teremj 
akik mégcsak nem is 
hanem egy a hatosad 
szervezethez tartozna! 
szomorú impressziókal 
adás meghallgatására] 
hallgatóságra.

Hogyan 
sál az ar

A cuzisták, akik 
erőszakot prédikálja 
bőrén tapasztalhatta 
a káros kihatásait. M 
volna szabad engedni 
adás alatt számolj 
cuzisták és ellenfele \ 
selőinek jelenlétébe 
gyűltek össze, hogy 
Az is érthetetlen, ho| 
ség az erősebbek pár 
cuzistákat még a re 
vallomásukról jegyző 
csak a cuzista vezetc 
csátották őket szaba 
azt a látszatot kelt 
Frontul Románesc é 
nak a betiltott széls 
nek a rendezésében t 
da azt állította a c 
hogy ő volt a kérész 
szór két-három évvel) 
nauti liberális szerv7 
előadásában azt mór 
nem akadhat diák, 
emelné, mert az más 
da előadása alkalmi) 
nézte, hogy egyes 
bántalmazzák társai 

A pro 
manif

Cluj, junius 20. 1 
diákokból álló bízott 
csátott ki, felhiva a 
resti és jasi példán
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Miért verekedtek össze a certiauíi diákok Vaida előadásán

tsgákra előkép 
keres. Címe.--

Bucuresti, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) 
A Diniineata újabb részleteket közöl a 
vaidisták cemauti gyűléséről. Természetes 
dolog — mondja a lap — hogy bizonyos 
elemek érdeklődtek a gyűlés iránt, amelyet 
cly nagy zajjal harangoztak be Vaida uj, 
de kevés számú hívei. Cemauti egyetemi 
város. Más hívők hijján, előre látható volt, 
hogy a résztvevők nagyrésze a diákok so­
raiból fog kikerülni. Egyszerű kíváncsi­
ságból elment a gyűlésre néhány helyi in- 
tellektuel is. Ezek nem halottak semmi 
újat Vaidától — ő maga is kijelentette, 
hogy összefoglalja csupán előbbi előadá­
sait — ezzel szemben alkalmuk volt né­
hány szomorú megállapítást tenni. Arra a 
tulfeszült atmoszférára gondolunk, amely­
ben Vaida előadását megtartotta, ő maga 
is minden bizonnyal elégedetlen azzal, ami 
történt.

Candia professzor, a Frontul Románesc 
bucovinai elnöke, nagy erőfeszítéseket tett, 
hogy Vaida fogadtatásának külsőségei 
konkurrálhassanak a két héttel azelőtt 
megtartott gradiózus nemzeti parasztpárti 
gyűléssel. A kísérlet több volt mint koc­
kázatos és ezért elkerülhetetlenül meg kel­
lett hiúsulnia. Candia professzor igyekezett 
zsúfolt házat biztosítani Vaida előadása 
számára. Ehhez a diákság közreműködé­
sét kérte. Márpedig a diákságot különböző 
áramlatok tartják hatalmukban. Vaida 
hívei közé csak nagyon kevesen számítják 
magukat. Az előadáson megjelent diákok 
nem Vaida, hanem a maguk eszméi mellett 
igyekeztek demonstrálni. így azután az 
összeütközések elkerülhetetlenné váltak. 
Az előadás elején és végén, sőt azalatt is, 
míg Vaida beszélt, súlyos incidensek tör­
téntek. A diákszövetség elnöke megnyitó 
beszédében Vaidát üdvözölve, a következő­
ket mondotta:

— Az ifjú generáció egy második Ke­
resztelő Jánost lát önben, aki hivatva van 
arra, hogy egyengesse a román nép meg­
váltójának útját.

El lehet képzelni, hogy milyen hatással 
voltak ezek a szavak Vaidára és környe­
zetére, midőn Vaida joggal várhatta volna 
el, hogy benne lássák meg és ne másban a 
románság megváltóját. Az előadás közben 
a cuzista diákokat súlyosan elverték és el­
távolították a teremből, a többi diákok, 
akik mégesak nem is Vaida hivei voltak, 
hanem egy a hatóságok által feloszlatott 
szervezethez tartoznak. Ezek az incidensek 
szomorú impressziókat váltottak ki az elő­
adás meghallgatására összegyűlt érettebb 
hallgatóságra.

Hogyan számoltak le egymás­
sal az antiszemiták

A cuzisták, akik gyakran maguk is az 
erőszakot prédikálják, ezúttal a maguk 
bőrén tapasztalhatták ennek az elméletnek 
a káros kihatásait. Mindenesetre nem lett 
volna szabad engedni, hogy éppen egy elő­
adás alatt számoljanak le egymással a 
cuzisták és ellenfeleik a hatóságok képvi­
selőinek jelenlétében, akik éppen azért 
gyűltek össze, hogy fenntartsák a rendet. 
Az is érthetetlen, hogy ezúttal a rendőr­
ség az erősebbek pártját fogta. A megvert 
cuzistákat még a rendőrségre is bevitték, 
vallomásukról jegyzőkönyvet vettek fel és 
csak a cuzista vezetők intervenciójára bo­
csátották őket szabadon. Az előadás maga 
azt a látszatot keltette, mintha nem a 
Frontul Románesc égisze alatt, hanem an­
nak a betiltott szélső jobboldali szervezet­
nek a rendezésében történik tlyről Vai­
da azt állította a cernauti eőadásaban, 
hogy ő volt a keresztapja. Candea profesz- 
szor két-három évvel ezelőtt, midőn a cer­
nauti liberális szervezet vezetője volt, egy 
előadásában azt mondotta, hogy Párizsban 
nem akadhat diák, aki diáktársára Kezét 
emelné, mert az más véleményen van. Vai­
da előadása alkalmával Candea tétlenül 
nézte, hogy egyes diákok kegyetlenül 
bántalmazzák társaikat.“

A progresszív román diákok 
manifesztuma

Cluj, junius 20. Megírtuk, hogy egy 
diákokból álló bizottság manifesztumot bo­
csátott ki, felhiva a diákokat, hogy bucu­
resti és jasi példára alakítsák ii eg a de­

mokratikus diákfrontot. Mint a Dimineata 
írja, a manifesztumot a diákság elitje irta 
alá. Az aláírók az egyetemi városban an­
nak a tiszteletnek örvendenek, amely a 
komoly, becsületes és tudományos érdek­
lődéssel dolgozó diáknak kijár. A felhívás 
necsak a diákokhoz, hanem a tanárokhoz 
is szól. A mozgalom kezdeményezői a ro­
mán tudomány cluji képviselőinek ajtaján 
is kopogtattak és nem hiába. A legkiválóbb 
személyiségek válaszoltak haladéktalanul 
a felhívásra, kérve, hogy jólteszik a diá. 
kok, ha demokratikus frontba tömörítik 
az ifjúságot. Két tudós: Stefanescu Goan- 
ga rektor és Emil Racovita, a román Aka­
démia volt elnöke elsőnek tették magukévá 
a kezdeményezést. A felhívás a követké­
zképpen hangzik:

,,Az egyetemközi tanács legutóbbi kom­
münikéje diákéletünk kettős arculatát 
tükrözi vissza. A terrorista politika, me­
lyet bizonyos diákszervezetek a diákságon 
belül kifejtenek, kényszeritette a tanácsot 
arra, hogy kvázi lemondjon az egyetemi 
autonómiáról, átengedve az egyetemi rend

fenntartásának gondját a bel- és hadügy­
minisztériumoknak. Annál is inkább, mint­
hogy a terror megtorlása nem iktatható az 
egyetemi megtorló intézkedések közé. Más­
részről ugyanaz az egyetemközi tanács a 
diákok anyagi helyzetével foglalkozva, bi­
zonyságot tett arról, hogy léteznek sajátos 
diákérdekek. Az összes tévútra vezető 
egyetemi mozgalmak azt bizonyították, 
hogy az agitátorok a diáktömeg csekély 
részét képviselik és ugyanakkor lát­
ták azt is, hogy a diákságot csak szájté­
pő demagógiával és ahol a demagógia már 
nem talál elegendő naiv hívőre, — vad 
terrorral lehet sajátos érdekeivel össze 
nem függő harcokba belevinni. Mindezen 
meggondolásokból egy dolog nyilvánvaló­
vá válik. A diákok nagy tömegét kizáró­
lag professzionális érdekei foglalkoztat- 

I ják, nem érdeklik semmilyen áramlat, mely 
nem az ő érdekeinek védelmével foglalko- 

i zik és a széleskörű érdeklődés, amelyet a 
; demokratikus diákfront megalakítása iránt 
: tanúsítottak, arra enged következtetni, 

hogy ha a diáknak az egyetemen kívül meg

Törökország a Balkán-államok 
és a Szövgei segiiségével akarja 

megerősíteni a Dardanellákéi
Genf, junius 20. A nemzetközi politikában 

szerepet játszó körökben hire jár annak, hogy 
a török kormány változatlanul ragaszkodik 
ahhoz az igényéhez, hogy a demilitarizált 
Dardanellákat megerősítse s hogy ebben az

Timisoara, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma délben fényes nappal vakmerő betörés 
történt Timisoarán. Braun Sándor óra- és ék­
szerkereskedő egy órakor bezárta üzletét s 
miután uj aranyáru érkezett, feleségével lel­
tározott az üzletben, zárt redők mögött. Két 
órakor fejezték be a munkát, amikor az üz­
let udvari bejáratán távoztak és a biztonság 
kedvéért megnézték, hogy az uceai bejárat 
jól le van-e zárva. Ezután felmentek eme­
leti lakásukba. Félháromkor hangos kiálto­
zásra lettek figyelmesek. Az udvaron ösz- 
szeverődtek a földszinti lakók és hangosan 
kiáltották, hogy betörök járnak az üzletben. 
Braun Sándor és felesége nyomban lerohan­
tak az üzletbe, ahol tárva-nyitva 'találták az 
ucca felé nyíló ajtót, valamint a kirakatokat 
és az üzletben teljes felfordulás volt.

Ekkor azonban a betörök már zsákmá-

Cluj, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) Mint­
egy három hónapja annak, hogy Vaida Sán­
dor numerus valachicus-mozgalmát beharan­
gozó beszéde elhangzott a Nemzeti Színház­
ban, amely azonkívül, hogy uj korszakot kez­
dett a romániai belpolitikában, még közvet­
lenül vonta maga után a párt kebelében ke­
letkező viharokat és ezzel együtt a párt fél- 
hivatalosáért, a Pátriáért megindult harcot.

Heves küzdelem 'indult meg a vaidisták 
és mihalaehisták között a lap birtoklásáért, 
mely végül véres küzdelem után a vaidisták 
győzelmével végződött. A mihalaehisták, élü­
kön dr Buteanu Auréllal, a lap igazgatójá­
val, kivonultak a helyiségből, ahol most már 
uj emberekkel indul meg a Vaida-féle Patria. 
Ugyanakkor dr Buteanu a lap régi munka­
társaival szintén megindított egy lapot, 
amely ugyancsak a régi lapfejet viselte az­
zal a különbséggel, hogy ez lett a nemzeti 
parasztpárt hivatalos Pátriája.

Most már az a példanélküli helyzet állott 
elő, hogy egy és ugyanakkor két Patria je-

modern tzobafe$lő
és másoló

Cluj, Str. Berde 2. Épület- és szobafestés 
modern mintákkal és modern módszerekkel. 
Különlegességek: Fumiros és színes butor- 
spricceiés (dukolás) a legújabb eljárások 
szerint. Tömegcikkek mázolása és fényezése.

Elsőrendű kivitel garancia mellett.
Olcsó árak.

lehet a maga, független politikai hite, az 
egyetemen egyetlen politika folytat­
ható csupán: egy demokratikus egye­
temi élet megteremtésének és a diákérde­
kek megvédésének politikája.

A cluji független diákság a bucuresti 
felhívásra válaszolva, akció-bizottságot 
alakított és felhívja az egész demokratikus 
diákságot, hogy adja hozzájárulását a har­
ci front megteremtéséhez, a reakciós egye­
temi mozgalmak ellen és egy demokratikus 
diákélet megteremtéséhez.

Vidor Iliescu joghallgató, Zacharia Cons 
tantin medicus, Ckisu Simion joghallgató, 
Mezincescu Eduard/ medikus, Jon Valia tu­
dományszakos, G. Timariu földművelésügyi 
akadémista, Traiom Dinculescu medikus.“

irányban uj akció beindítására készül. A tö­
rök kormány meg akarja nyerni igénye tá­
mogatására a Balkán-államokat is. A Szov­
jet már Törökország mellé állott s támogatja 
igényét.

Fényes nappal vakmerő betörést követtek el 
egy timisoarai ékszerüzletben

250 ezer lel értékű ékszert vittek magukkal a tettesek Braun Sándor üzletébe
nyukkal együtt egérutat nyertek. A betörés­
ről nívómban értesítették a negyedik kerületi 
rendőrséget, ahonnan néhány detektív érke­
zett a helyszire.

Megállapítást nyert, hogy a betörést nagy 
rutinnal és hozzáértéssel hajtották végre és 
a betörö valamelyik ismert alakja kell, hogy 
legyen a rablóvilágnak. A tettesek a jobbol­
dali kirakaton keresztül hatoltak az üzletbe, 
kivágták az üveget és rendkívül gyors mun­
kával jutottak be. A tettes feltétlenül ismer­
te a járást és az üzlet körüli helyzetet. A kár 
250 ezer lejre rúg.

A rendőrség nyomban széleskörű nyomo­
zást indított be és délután 6 órakor két gya­
nús egyént állítottak elő, akik nagyon való­
színű, hogy tudtak a betörésről, illetve, hogy 
összeköttetésben állottak a tettessel. Kihall­
gatásuk folyamatban, van.

Buteaniiék háromhónapi harc után 
visszafoglalták a Patria helyiségeit

Pordea közjegyző jelenlétében történt meg az átköStőzködés
lent meg Clujon csaknem ugyanabban az idő­
ben. A michalachisták azonban nem adták 

: fel a harcot, hanem tovább küzdöttek a régi 
helyiségekért és nyomdáért, ami állításuk 

! szerint őket illeti meg.
i Mindkét Patria vezető emberei megjelen- 
! tek Dráganu polgármester előtt és tiltakoz- 
I tak az ellen, hogy a másik lap megjelenhes- 
í sen. Dráganu polgármester akkor úgy dön- 
: tött, hogy csak a Buteanu-féle, vagyis hiva- 
í talos Patria jelenhetik meg. Ennek ellenére 
: azonban a Vaida-féle Pátriát másnap rendes 
i időben kiáltották a rikkancsok és azután is 
; rendesen jelent meg, a polgármesteri dön- 
I tés ellenére.
: Néhány nappal ezelőtt azonban feltűnést
í keltett, hogy a Vaida-féle Patria lekerült a 
: küzdőtérről, mint később kiderült, anyagi ne- 
; kézségek miatt.

Tegnap pedig a két lap között három hő- 
napja dúló harc újabb fordulatot vett. A 
kora reggeli órákban a hivatalos Patria 
visszaköltözött a régi helyiségébe.

A beköltözés előzményéhez tartozik, hogy 
a többségi részvényesek kívánságára tör­
vényszéki döntés péntekre közgyűlésre hívta 
össze a Patria részvényeseit, hogy döntse­
nek a helyiség hovatartozásáról.

Értesüléseink szerint a részvénytársaság 
négy vaidista tagja nem akarta megvárni 
a pénteki közgyűlést, hanem leszavaztatása 
tudatában előre úgy döntött, hogy átadja a 
lap helyiségeit.

Tegnap délelőtt 10 órakor Pordea köz­
jegyző jelenlétében megtörtént az átköltöz- 
ködés, mig a nyomdahelyiségek csak két hét 
múlva kerülnek a Patria birtokába. Ezzel 
aztán véget ért a Patria körüli harc és a 
három hónappal ezelőtt történt kiköltözés 
után Buteanuék ismét birtokukba vették a 
lap helyiségeit.

Többszáz halottja van 
a rhemsdorfi gaz» 

kataszfrőfánsk
Bruxelles, junius 20. (P.ador.) Kapcsolat­

ban a rheinsdorfi katasztrófával, most rá­
mutatnak arra, hogy a halottak száma ha­
talmas számot tesz ki. A hivatalos jelentés 
nem is tesz említést azokról, akik tüdőgyul­
ladásban haltak meg, pedig egyedül Witten- 
bergben több százan haltak meg tüdőgyulla­
dásban, amit a robbanás után elterjedt mér­
ges gázok folytán kaptak meg. A mentöosz- 
tagok több tagja is áldozatul esett a mérges 
gázoknak, mert a védőkészülékek teljesen 
használhatatlanoknak bizonyultak a gázok 
romboló ereje ellen. „27“ számú gáznak ne­
vezik ezt, amit Rheinsdorfban gyártottak 
és könnyebb, mint a levegő, amellyel való 
érintkezése esetén tízszeresen megnövekszik 
a romboló ereje és terjedőképessége. A rom­
boló gáz hullámai nehány perc alatt több 
kilométernyi távolságra terjednek és nincs 
készülék, amely hatásukat ártalmatlanná 
tenné. A katasztrófa napján villám csapott 
be abba a laboratóriumba, ahol több üyen 
gáztartály volt, ami által a gáz elterjedt a 
környéken.

Tisztátalan :'U ' utat nem engednek ex­
portálni. A fUdmüvelésügyi minisztérium 
mellett működő állatügyi igazgatóság elren­
delte, hogy az exportra kerülő állatokat mind­
addig ne engedjék bevagonirozni, amig azok 
a tisztasági követelményeknek meg nem fe­
leinek.

özemben levő, géperőre
berendezett

MOSÓDA
családi okok miatt

SÜRGŐSEM ELADÓ
agauä£si'<i‘,oc»»ara

Cím a kiadóhivataíban

. .
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kezdetben teremtette Isten az eget és a földet. A 
föld pedig kietlen volt és puszta és sötétség terpeszke­
dett a mélység színén és az Isten Szelleme lebegett az 
őstenger fölött. Azt mondta Isten: Legyen világosság.
És lett világosság,“

— Legyen világosság, Reb Majse, újhelyi caddik.
— ismételte a rebbe és az újhelyi rabbi vállára tette a 
kezét Most pedig menjetek haza, szerencsés utat.

Reb Majse Teitelbaum nem tudta hirtelenében, mi 
történt vele. Erezte, hogy a varázs kezd elmúlni, de 
sokkal elgyötörtebb volt, semhogy számot tudott volna 
adni magának a történtekről. Olyan érzése volt, mint mi­
kor az első pipa dohányt szívta. Kábult volt és a hányás 
ingerelte. A chaszidizmus mindenesetre megszűnt már sze­
mében egy olyan ingoványos rétnek lenni, ahol mély 
gödrökben lapul meg a veszély. Sőt, az a minden erő­
szakkal legyűrt és elnyomott keserűség, amit a né­
metországi és párizsi hírek Ujhelyen felkavartak ben­
ne, szintén kezdett elpárologni.

Reb Majse Teitelbaum intett vejének, aki az ajtó 
mellett várakozott. Megindultak a kijárat felé. Az^ ein- ;
berek összesúgtak. Sokan utánuk mentek és elkísérték j
őket a kint várakozó szekérig. Amikor az újhelyi rab- > 
bi elhelyezkedett a szekérben, egy falusi zsidó kilépett . 
a sorból és átnyújtotta neki készen megirott kvitlijét. j

Az újhelyi rabbi mosolygott. Visszaadta a kvitlit, j 
majd kenetteljesen mondta:

__ Erigv csak be, fiam, Lublinban nem én vagyok -
a rebe. |* í

Reb Majse Teitelbaum és a veje elutaztak Lublin- j 
ból. Reb Majse Teitelbaum visszafordult néhányszor a j 
város fe.c, nézte az irányt, ahonnan jöttek. A kora f 
reggel hűvös őszi levegője felfrissítette. Parasztok 
mentek az utón. marhákat hajtottak ki a mezőre. Né­
hol egy riadt nyúl futott a tarlón át. A felkelő nap su­
garai bírókra keltek a vaskos köddel. Reb Majse Teitel- , 
baum gyönyörködött az őszi panorámában. Most, ötven 
esztendős korában látta, milyen ragyogó a természet és . 
minden fűszálban mennyire benne van Isten...

A lublini rebe szavai még a fülében csengtek. A ; 
népnek nem kell tudni, a népnek hinni kell... Persze, ez : 
8 chaszidizmus erejének titka, a rebe tudja mindennek 
az okát, ő viseli mindenért a felelősséget, a nép hisz 
és ezzel a hittel lehet kormányozni. f

S úgy, ahogy a felkelő nap sugarai eloszlatták a , 
ködöt, úgy világosodott meg előtte az az ut, amelyen < 
haladnia kell. Itt látta meg azt a másik Istent, a cha- j 
szidok derűs, közvetlen Istenét és rájött arra, hogy ez 
a kettő tulajdonképpen egy Isten: a zsidóság igazi Is­
tene. Hinni kell és tanulni kell. Az idő csak annyiban 
változott, hogy a tanuláshoz a nép erősebb hite kell. A i 
zsidóság ott van, ahol a tóra van és ha a chaszidizmus : 
segítségével meg lehet menteni a tórát, akkor ez az 
igazi helyes ut.

Ő mindenesetre meg fogja kísérelni.
Ha ez sikerül neki, akkor a lublini ut Isten külö­

nös gondviselése volt...

H A R MADIK FEJEZET

Smelke Choszed átvágott a Kárpátokon. ,,A hegye­
ken túl — mondotta egy alkalommal a lublini rebe — 
zsidók élnek, akik hitben szűkölködnek.“ Ünnepi vacso­
ránál történt, hogy Smelke Choszed pohárral a kezében 
állott a rebe előtt. A rebe Smelke szemébe nézett és 
megszorította a kezét. Ezt nem lehetett másképp ma­
gyarázni: a kézszoritás határozott utasítás volt
Smelke Choszed számára, hogy vágjon át a Kárpáto­
kon, hiszen zsidók élnek ott Ls, a túloldalon, akik hitben 
szűkölködnek.

Smelke Choszed harmincon felüli, magas, sovány 
ember volt, sűrű, göndör szakállal s amikor beszélt és 
tűzbe jött, a szeme furcsa színekben játszott. Néha 
megrázkódott és ilyenkor néhány percig egész testében 
reszketett. A galíciai Kalusz mellett egy kis faluban 
született, négyéves volt, amikor az édesanyja gyermek­
ágyban meghalt. Úgy emlékezett vissza, hogy akkor 
keveset törődtek vele, mert az egész falu kétségbeesett 
volt. Az asszony meghalt, mielőtt a gyermek megszü­
letett volna és nem volt rá mód, hogy eltemessék. Az 
első napon a szentegylet nevében szólították fel, hogy 
szülje meg a gyermekek A második napon a szomszé­
dos rabbinátus nevében figyelmeztették, vegye tudo­
másul, hogy súlyos büntetés vár rá, ha nem szüli meg 
gyermekét. A 'harmadik napon huszonkilencszer egy­
másután fújtak a sofárral a balfülébe, majd zsoltáro­
kat mondtak és sírtak, de a gyermek csak nem akart 
megszületni. Az asszonyok enyhe erőszakot próbáltak 
alkalmazni, de késő este kijelentették, hogy a faluban 
erre még nem volt példa. „Muszáj kidagasztani“ — 
mondták ki az ítéletet.

Valahányszor Smelke Choszed a későbbi esztendők

során visszaemlékezett arra a borzalmas estére, meg- 
rázkodott és egész testében remegett. Lipe,^ a reszeges 
kovács arcát látta, mint húzta le csizmáját és ó, a 
négyéves gyermek miként figyelte megfeszített idegek­
kel és elálló lélegzettel az ablak alatt, mi fog történni 
az édesanyjával. Még látta, mint veszik le a fekete le­
pett és Lipe táncolni kezd az édesanyja testén. Ő visí­
tott akkor és összeesett. Csak arra emlékezett vissza, 
hogy amikor magához tért, azt mondták neki, hogy az 
édesanyja az égben van és szombatonként, amikor a fa­
lusi zsidók imára gyűltek, elvitték őt is a templomba 
és neki kadist kellett mondania.

Smelke Choszed Reb Icikl, a lublini rebe szükebb 
környe zetéhez tartozott. „A látnok gárdistái“ ez volt 
a nevük a chaszid világban. A chaszidizmus teoretiku­
sai voltak. A mozgalommal egyidejűleg jelentek meg. 
Kis batyu volt a kezükben, tailisz és tefilin volt benne, 1 
jártak faluról-falura, eljutottak minden zsidólakta hely­
re és beszéltek a chaszidizmusról. Erős, fanatikus hit­
tel és izzó szeretettel hódították meg Lengyelországot, 
Galíciát és Woíhiniát.

Smelke Choszednek felesége és három gyermeke 
volt. A család Sedlicen lakott, Lublin környékén. Né­
hány évi rendes házasélet után Smelke Choszed a cad­
dik szolgálatába szegődött és amikor később néhanap­
ján meglátogatta családját, az asszony sohse tett neki \ 
emiatt szemrehányást. Sedlicen (és rajta ki vili sok más 
helyen) az előkelőség bizonyos válfajához tartozott., ; 
hogy a férfi istenes dolgoknak szentelje életét. Termé- - 
szetes volt, ha a gyermeknevelés és háztartáson kívül ; 
a kenyérkeresés gondja is az asszonyra hárult. Smelke > 
Choszed felesége is igy rendezte be életét. '

Az ünnepi vacsoránál hangzott el a lublini rebe | 
kijelentése. Svuot volt, több mint egy félesztendő mú- - 
lőtt el azóta, hogy Reb Majse Teitelbaum Lublinban l 
járt. Az ősz caddik várta, hogy az újhelyi rabbi újra l 
meglátogassa. Biztosra vette, hogy időközben a „he- j 
gyek túloldalán“ kibontotta a chaszidizmus zászlóját, j 
Miután semmi hirt nem kapott tőle, elhatározta, hogy j 
Smelke Choszedot útnak indítja. Ünnep után, amikor j 
Smelke Choszed bejött búcsúzni, a rebe megmondta ne- j 
ki, hogy az újhelyi caddik segítséget tud kieszközölni a ( 
zsidók számára, keresse fel és mondja meg, hogy a ■ 
lublini rebe küldte. :

Smelke Choszed átvágott a Kárpátokon és hirdet- , 
; te az eszmét a „hitben szűkölködő“ zsidók között. A j 
' hegyek innenső oldalán is szívesen hallgatták Smelne 
I Choszed szavait. Szegény zsidók vonszolták itt is a ke- j 
■ nyérkeresés nehéz igáját, veletlen es kényszer sodorta 

ide apjukat, vagy nagyapjukat, még égtek szivükben a 
gyermekkori emlékek, zsidóságuk foszlányai, de a sö- 

i tét völgyekbe temetkezve nem volt semmi kilátásuk 
\ arra,, hogy valaha is egész emberszámba vegyék őket 

• és a Mindenható jó Istennek tetszésére tudjanak csele- 
i kedni.
£ A hegyvidék zsidói különösképpen fogékonyak vol- 
j tak Smelke Choszed vigasztaló szavai iránt. Mert ezen 
I a nyáron sok baj és nyomorúság szakadt rájuk. Az or- 
\ szag elvesztette azt a csatát, melynek vívására a leg- 
\ végső erővel készült és a vesztett háború után az egész 
, országban a gyávaság és kislelküség ütötte fel a fejét.
I Hozzájárult, hogy az előző francia háborúk költségei 
5 az ország gazdasági viszonyaiban igen komoly válságot 
i idéztek elő. Az óriási ember- és pénzáldozatok kimeri- 
I tették az országot. A papírpénz értéke leesett és a 

hegyvidéken éhség dühöngött. A nemesség el volt ke­
seredve, mert a csata elvesztését az osztrák hadvezető­
ség a nemesi felkelőknek rótta fel bűnül. A felgyülem- 

! lett bajt (mint annak előtte ki tudja hányszor) ismét 
- a zsidóságon keresztül igyekeztek levezetni. Az egyik 
\ oldalon a megcsufolt nemesség, a másik oldalon az éhe- 
í ző parasztság öntötte ki rajta haragját. Egymásután je- 
I lentek meg a jogfosztó rendelkezések és egyes helve- 
i ken fosztogatták a zsidó lakosságot. A zsidó panasz 
5 mindenütt süket fülekre talált.
i Smelke Choszedot szívesen hallgatták a hegyvidé- 
3 ki zsidók, mert jól tudott mesélni. Beszélt Bál Sémről 
] és szent tanítványairól, akik elhárítanak minden rossz 

gezérát a zsidó nép feje felől. Csodákról mesélt, ame­
lyek annyifélék, ahányféle természeti akadály gördül a 
jó megvalósulása elé. És a csodálatos mesék végén, 
amiket szájtálva és mindenről megfeledkezve hallga­
tott végig egy-egy falu zsidósága, Sme-te Choszed hoz­
záfűzte : különféle módja és formája van annak, ho­
gyan szolgálja az ember a jóságos Teremtőt. Nem mu­
száj éppenséggel „tudni“, előkelő jicheszfamiliából sem 
muszáj okvetlen származni. Imádkozni kell érzéssel, 
belső lángolással és ami a legfontosabb: szeretni kell a 
zsidót sziwel-lélekkel. Hinni kell a caddikban, aki a 
legmagasabb isteni szférákban megtisztult ember kép­
viselője, néhanapján el is kell látogatni hozzá. Mi­
helyt igy cselekszik az ember, olyan nagyszerű zsidó 
válik belőle, akiben az Úristennek is öröme és élvezete 
fog telni.

Az emberek nagyon elérzékenyültek Smelke Cho­
szed szavain. Az, amit ő mondott, merően eltért attól, 
amit azelőtt a rabbik szájából hallottak. Nem beszélt bű­
nökről, ezernyi tilalomról és a pokol végtelen hadsere­
géről, mely készen áll, hogy kínszenvedésekkel a legki­
sebb mulasztást is megtorolja. Dehogy szomorította 
volna ő el ilyen dolgokkal a hegyvidéki zsidók nyomo­
rúságos életét. Minden igyekezetével azon volt, hogy 
bebizonyítsa, miszerint az élet szép és elviselhető. Hin­
ni kell és bízni, mert az Isten nem hagyja cserben a 
zsidó népet.

A huszti vásáron, amikor az egybegyült fuvaro­
soknak a berdicsevi Rabbi Lévi Ichokról mesélt, annak 
kezeit és kaftánja szegélyeit csókolták. „Egyízben — 
igy kezdte meséjét a huszti vásáron — zsidó fuvarossal 
utazott a berdicsovi caddik, tartsa meg az Isten so­
káig. Reggel, imádkozás idején azt látta a caddik, hogy 
a fuvaros keni a szekér kerekeit, miközben tefillinne! 
a fején imát mormol. A berdicsevi caddik örömmel ki­
áltotta: Idenézz, Ribajnaj-sel-Ajlom, mekkora ennek a 
zsidónak irántad való szeretete. Még akkor sem feled­
kezik meg róla, amikor a szekér kerekeit keni........Ami­
kor Smelke Choszed a mese végére ért, ezek az edzett 
havasi zsidók úgy elérzékenyültek, hogy csókolni kezd­
ték kezeit és ruháját és valósággal meg kellett szöknie 
a városból, mert attól félt, hogy caddikot fognak benne 
látni.

Négy hónapig járta Smelke Choszed a hegyvidék 
járatlan útjait. Tanított, vigasztalt és egy különös vi­
lágról lebbentette fel a fátyolt. Az őszi ünnepek előtt 
Tolcsvárra érkezett. Tolcsván töltötte a szombatot és 
másnap határozott léptekkel vágott neki a.z újhelyi út­
nak. Útközben nem telepedett le sehol és nem mesélt 
többet senkinek. Cél előtt volt, nem akart vesztegelni. 
Két nappal később bekopogtatott Reb Majse Teitelbaum 
házába.

: Smelke Choszed úgy jött be Reb Majse Teitelbaum há-
• zaba, mintha most érkezett volna haza egy hosszú útról. A 
; lublini „látnok“ küldött — mondta és leült az asztal 
; melletti lócára. Az asztalon elhelyezte tallisz-zsákját,
I azután átment a konyhába és a rebecntől vacsorát kér., 
í Szlichesz hétfője van, még nem evett ma — mondta.
I Amíg az idegen vacsorázott, Reb Majse Teitelbaum 
I azon tűnődött, vájjon miért küldte hozzá a lublini rebe 
I ezt az embert. Igaz, beszélt neki arról a gyökeres válto- 
: zásról, mely lelkében végbement. Elmondta a rebének 
’ hogy nincsen nyugta, mert szive mélyén belső, örömtel- 
I jes izgalommal imádkozik, vágyódik hívők arcára és 
\ szűk négy fala között sokszor járta már meg éjsza- 
I kánként azt a gránitkockákból kirakott utat, mely a
* tisztultabb szférákig vezet. Csak nem küldte azért, hogy 

átsegítse a kezdet nehézségein ? Tehát ak^or a lubiim
: rebe meg van győződve arról, hogy ő, az újhelyi zsidók: 
:■ rabbija egy igazi caddik, aki tisztaságánál fogva hiva- 
I tott arra, hogy a Legfelsőbb Trónus előtt a szenvedő 
i zsidóság szószólója legyen. Fürkésző tekintettel fordult
■ Smelke Choszedhoz:
: — Miért küldött hozzám a lublini rebe?
\ — Elküldött az újhelyi caddikhoz, akinek módjá-
I ban áll segítséget kieszközölni a zsidók számára.
■ Reb Majse Teitelbaum hallgatott. Később, miután 

Smelke Choszed elmorzsolta a vacsora utáni imát és a 
rebecn eltakarította a vacsora maradékait, a rabbi meg­
fogta Smelke kezét és maga mellé ültette. Suttogvi 
mondta:

— Isten látja a telkemet, én nem akartam, de a 
lublini „látnok“ parancsát teljesítenem kell. Te nálam 
maradsz, az én házamban, te vagy az első, akinek el­

árulom titkomat. Harmadik változatban jöttem le a 
földre, először a sivatag pusztáit jártam a zsidó nép­
pel és nevem be van írva a Könyvek Könyvébe. Másod­
szori változatomban én sirattam meg a templom pusz­
tulását és most itt vagyok a földön, harmadszor. Nagy 
veszély volt lehozni egy ilyen nagy lelket ebbe az árnyék- 
világba, de áldott legyen a Mindenható szent neve, mert 
sikerült... Most is zug még a fülem, mert naponta hal­
lom az égi kihirdetéseket.. .

És beszélt szüntelenül és fáradhatatlanul egy fel 
éjszakán keresztül. Jóval elmúlt éjfél, amikor befejezte 
mondanivalóját és Smelke Choszednak fekvőhelyet ké­
szített. Még látta az ajtóban eltűnni Smelke alakját és 
elhelyezkedett karosszékében. Letörölte izzadt homlo- 

! kát, mélyet lélegzett és érezte, hogy kilendült eddigi 
! szilárd pozíciójából. Most fog kezdődni a munka, ez az 
í élet tényleges forradalmi változata — állapította meg 
i kényszeredett higgadtsággal.
: Mi történt vele ma este? Nem tudott számot adni
; magának arról, hogyan mondhatott ilyesmit ennek az 
j idegen embernek.. . Mi van abban, hogy a lublini rebe 
i küldte? Ez lett volna a kezdeti nehézség és ezen kellett 
$ átesnie? Tulajdonképpen mi is az: égi kihirdetés? S 
j miért adták a szájába éppen most azt a kijelentést, amit 
■ az idegen előtt tett... ?
I Szűk lett számára a szoba. Kinyitotta az ablakot. 
; Nyárvégi este volt, termékeny, buja és csendes. A fal* 
l hoz épített könyvespolchoz ment, kivett egy könyvet. 
? „Reziél hammalach“ volt a címe, féltve őrzött családi 
? ereklye, nagyapjától, Reb Icig Priglertől maradt ra 
i örökségképpen. Gyermekkorában, ha rosszul érezte ma- 
i gát, az édesanyja a párnája alá szokta helyezni ezt a 
5 könyvet. Később is, ha bántotta valami, elővette a köny­

vet, nézte a furcsa összetételű szavakat és megnyugo­
dott. Sohse gondolt még eddig a betűk és szavak értel­
mére. Kinyitotta a könyvet és olvasta a szöveget:

(Folytatjuk.)

PÉNTEK, 1935-1

— A zsidók páriámén 
erszágban. Varsóból jele 
ható tárgyalások folyni 
a különböző zsidó csőd 
zott arra vonatkozóiéi 
kapnak a zsidók a jövol 
szenátusban. Az uj leng 
vény ugyanis su ycsan 
a kisebbségek s különöij 
zsidók parlamenti ké 
Azok a kiegészítő rendel 
hetövé teszik, hegy a 
mokban zsidó jeiöÁeket | 
biztosítják, hegy a zsid 
megfelelő parlamenti 
A kormánypárt egyelo| 
mandátumot haj ardó 
zsidók a lakosság 10 sz 
-ennek alapján a i‘20 
20 mandátum illeti meg|

— Arab muaí.ásszen 
mellett. Jeruzsálemből 
kormány jóváhagyta a 
alapszabályait. A liga 
vétségét képezi melyet 
tett meg. Autonom sze 
tadruth támogatását élv] 
Haifában. Jaffa ban és J| 
csoportjai.

— A Hamasbir pale 
kezet konferenciája. J 
A napokban tartotta ml 
a Hamasbir, a paleszti 
bevásárlási és eladási s: 
ferencián elhangzót: j 
hogy a szövetkezet az 
font forgóimat bonyolít 
hoz 54 városi és falusi 
üzlet tartozik.

— Halálos összecsapó^ 
hatalom között az Eg 
Londonból jelentik: 
tagállam több pontján sz 
tek ki. A karhatalommal! 
seknek öt halálos áldoz 
je van. A kormányzó 
a zavargást területen, 
további vérontások megó

bánmutaljuk 
kinek a leg-1 
újabb patenlIngyen 

gázíőzőt mí"
Teíj8$ gc<

Moskovüs & í
(Főpostával

— Törvényjavaslat ml 
gek segélyezésére. WÍ 
A szenátus 76 szavazati 
ta a kormány által ba 
javaslatot, amely táij 
nyújt munkanélküliség,

— A Búé Altiba 
közli, hogy a levelezést] 
két a következő címre 
Wohl Wilmos, Cluj, Str|

— A kapnrthalai mal| 
Londoniról jelentik: A 
zsa, a világ egyik leggai 
yorkba érkezett. Part rá 
■ságiróknak adott nyíl 
tatni kívánta, hogy ezufl 
drágaság nélkül érkezel 
tosnak tartja, hogy kijl 
rek minél szélesebb k<| 
hessék s lemondjanak 
hogy netán újólag olya| 
valamelyikük, mint előz 
Lake Cityben, ahol tizl 
ékszerét tüntették el szí

MÓRIC]

Belch
könyvnapi szenzáció, 
kötésben, azonnal rendj
később

Postán utánvéttel. Bekil 
könyvnapi jegyzékei
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PÉNTEK, 1935. JUNIUS ?1.

Hifiim
— A zsidók parlamenti képviselete Lengyel- 

országban. Varsóból jelentik: Napok óta be­
ható tárgyalások folynak a kormánypárt és 
a különböző zsidó csoportok képviselői kö­
zött arra vonatkozólag, hogy hány helyet 
kapnak a zsidók a jövő lengyel sejmben és 
szenátusban. Az uj lengyel választójogi tör­
vény ugyanis eu yosan megnehezítette, hogy 
a kisebbségek s különösen a szétszórtan élő 
zsidók parlamenti képviselethez jussanak. 
Azok a kiegészítő rendelkezések, amelyek le­
hetővé teszik, hogy a nagyobb zsidó centru­
mokban zsidó jelölteket választhassanak, sem 
biztosítják, hegy a zsidóság számarányának 
megfelelő parlamenti képviselethez jusson. 
A kormánypárt egyelőre hat, legfeljebo 7 
mandátumot haj ardó a zsidóknak adni. A 
zsidók a lakosság 10 százalékát1 képezik és 
ennek alapján a I‘20 tagú sejmben mintegy 
20 mandátum illeti meg őket.

— Arab muiikásszervezet a Hisztadruth 
mellett Jeruzsálemből jelentik: A palesztinai 
kormány jóváhagyta a palesztinai munkásliga 
alapszabályait. A liga arab munkások szö­
vetségét képezi, melyet Hisztadruth terem­
tett meg. Autonom szervezet, mely a Hisz- 
tadruth támogatását élvezi. A szövetségnek 
Haifában, Jaffa ban és Jeruzsálemben vannak 
csoportjai.

— A Hamasbir palesztinai munkásszövet­
kezet konferenciája. Jeruzsálemből jelentik: 
A napokban tartotta meg évi konferenciáját 
a Hamasbir, a palesztinai zsidó munkásság 
bevásárlási és eladási szövetkezete. A kon­
ferencián elhangzót: jelentésekből kitűnik, 
hogy a szövetkezet az elmúlt évben 198,369 
font forgalmat bonyolított le. A Hamasbir- 
hoz 54 városi és falusi szövetkezeti detad- 
úzlet tartozik.

— Halálos összecsapás sztrájkolok és kar­
hatalom között az Egyesült Államokban. 
Londonból jelentik: Dél-Karolina amerikai 
tagállam több pontján sztrájkzavargások tör­
tek ki. A karhatalommal történt összeütközé­
seknek öt halálos áldozata és több sebesült­
je van. A kormányzó megkezdette körútját 
a zavargás! területen, hogy megkísérelje a 
további vérontások megakadályozását.

- .»••»iS
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— Törvényjavaslat munkanélküliek és öre­
gek segélyezésére. Washingtonból jelentik: 
A szenátus 76 szavazattal 6 ellenében fogad­
ta a kormány által beterjesztett törvény- 
javaslatot, amely társadalmi támogatást 
nyújt munkanélküliség, öregség esetére.

— A Bné Akiba Hanhaga Harasitja 
S'cizü, hogy a levelezést és pénzküldeménye­
ket a következő címre küldjék a csoportok: 
Wohl Wilmos, Cluj, Str. Calvin 22.

A kapart halai maharadzsa Amerikában 
Londonból jelentik: A kapurthalai maharad­
zsa, a világ egyik leggazdagabb embere New- 
yorkba érkezett. Partraszállás után az új­
ságíróknak adott nyilatkozatában hangoz­
tatni kívánta, hogy ezúttal minden ékszer és 
drágaság nélkül érkezett Amerikába. Fon­
tosnak tartja, hogy kijelentéseit a gangste- 
rek minél szélesebb körben tudomásul ve­
hessék s lemondjanak arról a reményről, 
hogy netán újólag olyan jó fogást csinálhat 
valamelyikük, mint előző amerikai utján. Salt 
Lake Cityben, ahol tiz millió dollár értékű 
ékszerét tüntették el szállodai lakosztályából.

MÓRICZ ZS.

Boldog ember
könyvnapi szenzáció, 320 lap, egészvászon- 
kötésben, azonnal rendelve Lei 99
később Lei 119

Lépégénél, Cluj
°ostán utánvéttel. Beküldve franco. Kérjen 

könyvnapi jegyzéket Lepagetól Cluj.

UJ KELET

Felemelte a tábla Kun Andor
íekeíeszeszínspektor büntetését

A másik két vádlottat jogerősen felmentették
Cluj, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) A 

cluji tábla Zaharia tanácsa előtt tegnap 
reggel tárgyalták Kun A.ndor, az ismert 
feketeszeszinspektor és társainak fellebb- 
viteli tárgyalását. Annakidején beszámol­
tunk az eseményekről és ezt követő tör­
vényszéki tárgyalásról. Mint ismeretes, 
Kun Andor szeszinspektori minőségben vé­
gigjárta Erdély több szeszgyárát, amelyek­
ről az volt a gyanú, hogy feketeszeszt 
gyártanak. Kun nehéz pénzeket vett fel a 
gyáraktól azon a címen, hogy nem tesz je­
lentést a gyár panamáiról. A pénzt felvet­
te, de ugyanakkor jelentést is tett a gyá­
rak működéséről. Vele együtt működött 
Tänäsescu Oprea inspektor is, akit hason­
ló cselekményért szintén felelősségre von­
tak annakidején. Kun ellen ezenkívül ok- 
irathamisitásért is vádat emeltek. Ugyan­
akkor vád alá kerültek a mercureanireasi

és floresti szeszgyárak szeszfőzői és tulaj­
donosai is. A tél folyamán megtartott tör­
vényszéki tárgyaláson a vádlottak egy ré­
szét felmentették, míg Kun Andort hét hó­
napra és kilenc napra Ítélték el, amelyet 
kitöltöttnek vettek a vizsgálati fogsággal. 
Az ügyész fellebbezése folytán Tänäsescu 
Oprea inspektor és Rosenfeld Jenő mercu- 
reaniarasi szeszfőző is a tábla elé kerül­
tek, akiket felmentettek.

A tegnap megtartott táblai tárgyaláson 
Kun Andor ítéletét megváltoztatták és 10 
hónapra emelték fel a törvényszéki Ítéle­
tet, amelybe betudták a hét hónap és ki­
lenc nap vizsgálati fogságot. Tänäsescu 
Oprea és Rosenfeld Jenő felmentő ítéletét 
a tábla helybenhagyta. Kun fellebbezett 
az ítélet ellen, mig Rosenfeld és Tänäsescu 
felmentő ítélete jogerőre emelkedett.

— Egy millió font kölcsönt vett fel Tel- 
Avlv város. Tel-Avivból jelentik: A londoni 
„Prudential“ biztosítótársaság 1 millió font 
kölcsönt bocsátott Tel-Aviv városa rendel­
kezésére. A kölcsönt jóváhagyta már a tár­
sasig igazgatósága, még csak a londoni gyar­
matügyi hivatal hozzájárulása szükséges. A 
kölcsönt talajjavítás! munkálatokra és szo­
ciális jóléti tevékenységre fogja fordítani 
a városi tanács. Miután a kormány is rati­
fikálta a kölcsönt, a tanács elkészítette a 
kölcsön felhasználásának munkatervét is. A 
„Falcon1 jelentése szerint tárgyalások foly­
nak a „Prudential“ és a Vaad Leumi között 
100 ezer font újabb kölcsön felvételére, amit 
iskolaépületek felállítására fognak fordítani.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz a bél­
mozgást csakhamar megélénkíti, az emésztő­
csatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vér­
keringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és 
munkaképességet emeli.

j — Lengyelországban feloszlatták a német- 
j ellenes bojkottbizottságot. Varsóból jelentik: 
j A varsói rendőrség ma megjelent a német- 
■ ellenes árubojkott szervezőbizottságának hi­

vatalában és elrendelte a hivatal bezárását 
: és a bizottság feloszlatását, 
i Orvosi hir. Dr Leitner Fülöp gyermek- 
\ orvos külföldi tanulmányutjáról hazaérke- 
: zett és rendelését Str. Berthelot 10 szám 

alatt folytatja, 
í
j — Rövid hírek mindenünnen. Rómából je­

lentik, hogy a Colombo gőzösön újabb ezred 
indult útnak Kelet-Afrikába. — Néhány hó­
nap óta maláriajárvány dühöng Ceylon szi­
getén. Legújabb jelentés szerint november 
óta 147 ember halt meg Ceylon szigetén ma- : 
láriában. — A nyár folyamán üzembe lép a 
Saarbrücken! rádióállomás, amelyet néhány , 
hete építenek. — Massaryk csehszlovák köz- 
társasági elnök fogadta Malypetr minisz­
terelnököt, aki jelentést tett a kormány mü- 

• ködéséről. — Augusztusban a tót felföldön * 
fogják megtartani a csehszlovák hadsereg - 

; hadgyakorlatait. — Bécsben a rendőrség le- ; 
foglalt 200 ezer ponyvaregényt. — Tiencsin- i 
ben tárgyalások indultak meg japán és ki- \ 

; nai megbízottak között a csachari incidens ; 
i elrendezése ügyében. — Fey osztrák belügy- I 

miniszter látogatást tett Gömbös magyar mi- ;
niszterelnöknél. !! í1 I

í —- Németország árudumpingra készül. Pá- ;
rizsből jelentik: Jólértesült körök szerint Né- jj 
metország a német ipar dumping-alapját í 
akarja előkészíteni. E célból az összes német i 
cégek, amelyek forgalma meghaladja a 20,000 ? 
márkát, hivatalos értesítést kaptak, hogy , 
forgalmuk 2—15 százalékát ezen alap ren- j 
delkezésére bocsátják. t

I
— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he- f 

tenként többször, reggel felkeléskor egy po- ; 
bár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, f 
mert ez mindig alaposan kitisztítja és mé- I 
regteleniti a gyomorbélcsatomát s ezenkívül \ 
az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan 
befolyásolja.

— Ma kezdik meg a Lindbergh-bébi gyil- ‘ 
l kosának táblai tárgyalását. Newyorkból je- ■
, lentik: A trentoni tábla, a legfőbb new- 

yersei bírói fórum ma kezdi meg a Lind- 
I bergh-bébi meggyilkolásával vádolt Haupt- j 

mann fellebbviteli perének tárgyalását, akit 
í a trentoni esküdtszék néhány hónappal ez- 
l előtt halálra Ítélt. }

NYARALJUNK
8 Bratest Família Panzióban

Kőrös egy szigetén, 10 holdas fenyvesben
A Cluj—Oradea vana- 
Ion, gyorsvonat! meg­
álló. Teljes komfort, 

T szobákban villanyvilá­
gítás és vízvezeték! 

Q Jutányos árak, kitűnő
konyha. — Gyermek-

A nyár altatás. Külön
helyiségben pedagógu-

Nsok és orvosi fel­
ügyelet mellett szülők 

— nélkül vállaljuk gyer-
y mekek nyaraltatását!

A KŐRÖSBEN
— Japán torpedórombolók rémületbe hoz­

ták Tiencsin lakosságát. Londonból jelentik: 
! A Daily Express távirata szerint a japán 

torpedórombolóraj harcszerü hadgyakorlato­
kat végzett Tiencsin élővízéin. A gyakorla­
tok igen felizgatták a város lakosságát és 
ekkor a flottaparancsnok a több napra ter­
vezett gyakorlatot idő előtt félbeszakította. 
Ugyanakkor japán repülőraj 4 órás meg­
figyelő-repülést végzett Tiencsin felett.

i — Eladtak a katonák kenyerét. A zilahi 
katonai pékség néhány munkása és főnöke 
kerültek tegnap a cluji hadbíróság elé az­
zal a váddal, hogy eladták a katonáknak 

: szánt kenyereket és a kenyérhez való anya­
gokat. A vádlottak közül Berkovics pék­
mestert hat hónapra, Glück és Schwartz 
péksegédeket három hónapra, Bárládeanu 
péksegédet pedig négy hónapra ítélték el.

— Megnyílt városunkban V. Pop vezetése 
alatt (Str. Berde No 2.) egy, a legmoder­
nebb gépekkel felszerelt spriemühely. Többek 
között speciálisan foglalkozik furniros búto­
rok Nitros-fényezésével a legújabb eljárások 
szerint (dukózás), amelynek az eddig hasz­
nálatos schellak-politurozással szemben na­
gyobb tartóssága mellett az a felbecsülhetet­
len előnye, hogy viz, benzin és szesz be­
hatásának ellenáll, úgyhogy évekig meg­
tartják fényüket és fölöslegessé válik a 
gyakori átfényezés.

— Emberölés a hásszentelön. Palackos 
Gerő cluji lakos több más ismerősével 
együtt házszentelőre hívta meg ez év már­
ciusában Incze Jenő barátját. A társaság 
együtt iddogált a Cárámidarilor uccában 
lévő Ábrahám Dezső-féle kocsmában. Az 
újonnan érkezett és a kocsmában iddogáló 
vendégek között csakhamar összetűzés tá­
madt. A kocsmában tartózkodó Bányai és 
Incze, akik mindketten ittasak voltak, ösz- 
szeverekedtek, majd Incze egy üvegkancsó- 
val úgy fejbeverte Bányait, hogy az súlyos 
sérüléssel összeesett. Beszállították a se­
bészeti klinikára, ahol nyolc nap múlva 
belehalt sérüléseibe. A cluji törvényszék 
tegnap tárgyalta a bünpert. Incze halált- 
okozó súlyos testisértésért került bíróság 
elé. A tegnapi tárgyaláson Incze azt hozta 
fel védekezésül, hogy ittas állapotban ütöt­
te meg Bányait és nem is emlékszik a tör­
téntekre. A perbeszédek elhangzása után a 
bíróság Ítélethozatalra vonult vissza, majd 
kihirdették az ítéletet, amely szerint egy év 
és hathónapi börtönre ítélik Incze Jenőt, 
aki megfellebbezte az ítéletet,

___________ 7. OLDAL

I Tízéves a palesztinai 
„Davar“

! A napokban ünnepelte fennállásának tize­
dik évfordulóját a „Davar“ cimü telavivi na- 

: pilap és hatalmas terjedelmű, rendkívül ní­
vós tartalmú ünnepi számot adott ki ebből 
az alkalomból. Az ünnepi szám munkatársai 
között az ország legnevesebb költői szere­
pelnek, igy: Agr.on, Lhasas, Burla, Hammeiri, 
Sinaonovitz, Steinmaun, Imber, Sehalom, 
Schlonsky stb. Az 56 nagy, héthasábos ol­
dalra terjedő szám ezenkívül a lap összes ál­
landó munkatársainak cikkeit közli, továb­
bá üdvözlő Írásokat, programatikus és poli­
tikai természetű cikkeket.

Az egész tartalom tulajdonképpen mélyre­
ható és nagyjelentőségű visszapillantás egy 
tiz éves munkára, mely döntő jelentőséggel 
bir a palesztinai épitömunkára és a Jisuv 
fejlődésére.

A lap megjelenése 10 évvel ezelőtt több 
volt1, mint merészség. Senki sem hitte, hogy 
az akkori Jisuv, a „Haarec“ cimü napilap 
mellett el fog tudni tartani egy munkáspoli­
tikai napilapot is. A Davar ma elválasztha­
tatlan Palesztina életétől és fejlődésétől. 

; Legnagyobb napüapja az országnak, mely 
; két kiadásban jelenik meg naponta, reggel és 
[ este. Béri Katznelson vezetése alatt, Moses 
• Beilinson szerkesztői munkájával és olyan 

munkatársakkal, mint Zalman Rubaschoíf, 
Assef stb. magas színvonalú jurnalisztikai és 
publicisztikai teljesítményeket mutatott fel 
a lap az elmúlt tiz esztendőben. Minti a Pa­
lesztina! munkás szervezet orgánuma, nem­
zeti felelőségérzettel harcol a „Davar“ a 
munkásság érdekeiért és egy dolgozó zsidó 
nép megteremtéséért. A lap irányát ugyan 
pártpolitikai jelleg határozza meg, a nagy 
cél azonban, amelyet szolgál, a zsidó nép 
nemzeti, szociális és kulturális megújhodása 
Legnagyobb érdemét olvasóinak nevelésében 
látta. Nemcsak pionirmunka szellemét oltotta 
be a munkásság széles tömegeibe, hanem 
rendkívül nagy súlyt helyezett a héber nyelv 
és a zsidó kulturjavak ápolására is. A Da­
var jubileuma az egész dolgozó Jisuv ünne­
pe és jelentős eseménye az egész cionista 
mozgalomnak.

Árvák szombatja I
trairv unt?

Ez a tzombat az árváké!
Az e heti szombaton felajánlott tóraadomá­
nyokat a beteg árvagyermekek nyaraltatására 
fordítják. Adakozzatok minél többet, hogy 
minél több árvagyermeket vihessenek ki az 
Árvagondozó Borgo—Tihutan levő nyaraló­
telepére legyengült szervezetük megerősítése 

végett.

— Szép, ápolt fogsor mindennél többet 
érő ajánlólevél. Aki fiatal kora óta ODOL-t 

1 használ annak minden ajtó és minden szív 
I megnyílik.
1 Hevesi Piroska zongoraművésznő növendé- 
• keinek évzáró hangversenye csütörtökön, ju­

nius 27-én este 8 órakor a katolikus 
gimnázium dísztermében lesz megtartva. 
Program Királynál.

— A szovjetflotta megkezdte gyakorlatait 
a Fekete tengeren. Moszkvából jelentik: A 
szovjetflotta manőverei tegnap kezdődtek 
meg a Fekete tengeren. A flotta összes egy­
ségei és a feketetengeri repülőosztagok vesz­
nek részt a gyakorlatokon.

— Megadták magukat a lázadó cansasi 
fegyencek. Londonból jelentik: Tegnapi szá­
munkban hirt adtunk arról, hogy a cansasi 
(USA) fegyházban lázadás tört ki a fe­
gyencek között. Legújabb híradás szerint a 
cansasi fegyház bányájának fegyencmunká- 
sai gázbombázás hatása alatt megadták ma­
gukat s szabad utat engedtek a bányába a 
karhatalmiaknak. A lázadásban résztvett 380 
fegyencet sötétzárkára büntetik.

UJ! UJ!
STEFIM ZWEIG 
STUART MÁRIA

magyar kiadás, disztkötésben Lei 264
Német kiadás, diszkötés Lei 340
A lélek orvosai 370 lap, vászonkötés

165 lej, fűzve 125 lej
Marie Antoinette 600 lap, vászonkötés 125 lej 
Rotterdami Erasmus diadala és bu­

kása, vkötésben Lei 158
í LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje 

az uj könyvszenzációk jegyzékét.
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Németország légügyi egyezményt 
ajánlott feS Angliának

Eden és Hibbentropp Párizsba utaznak, hogy egyengessék a francia-német tengerészeti
tárgyalások útját

London, junius 20. (Rador). Az egész an­
gol sajtó méltatja az angol-német tengeré­
szei! egyezmény megkötését. A Daily Herald 
azt hiszi, hogy Franciaország végül is el­
fogadja az egyezményt, annak dacára, hogy 
most akciószabadságának ujrafelvételéről be­
szél. A lap diplomáciai tudósítója tudni véli, 
hogy az egyezmény megkötése után Sir 
Hoare és Ribbentropp közti jegyzékváltás 
fogdán közvetlen tengerészeti tárgyalások 
indulnak Németország és Franciaország kö­
zött, amelyek útját Edén fogja Párizsban 
egyengetni. A tárgyalásokat folytatni fogják 
bizonyos technikai kérdések megállapítása 
végett s lehetővé próbálják majd tenni Né­
metország csatlakozását a washingtoni és 
londoni egyezmények bizonyos pontjaihoz.

A Daily Telegraph szerint Németország 
azonnal megkezdi tengerészeti programjának 
megvalósítását. Az építkezések gyors tempó­
ban lesznek lebonyolítva, hogy a hadihajók a 
legrövidebb időn belül elkészüljenek. Az ösz- 
szes páncélosok repülőgépeket is fognak fe­
délzetükön hordani. A torpedószóró repülő­
gépek, valamint a bombavető légiosztagok az 
Északi és Balti tengereken külön felügyeleti 
zónákat fognak kapni. A lap tudni véli, 
hogy a birodalom 35.000 eniberre fogja 
emelni a hajók legénységének számát és ve­
szély esetén még többre.

Londonba hívják a francia ten­
gerészeti szakértőket

London, junius 20. A tengerészeti szak­
értők folytatták a megbeszéléseket, ezúttal 
haditengerészeti műszaki kérdésekről. A két 
szakértőbizottság ma is összeült s tovább vi­
tatja az angol-német megegyezés még tisz­
tázásra váró részletkérdéseit.

A Reuter távirati iroda azt az értesülést 
szerezte, hogy hivatalos angol részről szak­
értők számára szóló meghívást intéztek a 
francia kormányhoz francia-angol előzetes 
haditengerészeti eszmecsere folytatása iránt, 
amely a közeledő nemzetközi plenáris flotta- 
konferencia miatt vált szükségessé. Irányadó 
helyen úgy tudják, hogy a francia-angol tár­
gyalások befejeztével Londonba szóló meg­
hívást fognak intézni az olasz és az orosz 
kormányokhoz is.

Párizs, junius 20. A Matin szerint a fran­
cia kormány még nem kapta meg Anglia 
meghívását tengerészeti szakértőinek Lon­
donba küldése ügyében. A lap jólinformált 
helyről azt az értesülést közli, hogy francia 
részről koraiaknak tartanák a szakértői tár­
gyalásokat. Ezeket a francia kormány ha­
lasztani óhajtja most már mindaddig, amig 
az angolrnémet tengerészeti megegyezéssel 
kapcsolatos politikai kérdések tisztázást nem 
nyernek.

A francia lapok nem hiszik, hogy Eden lá­
togatása el tudja oszlatni az angol-német 
egyezmény megkötése által keltett elégedet­
lenséget, miután az egyezmény nem vette 
tekintetbe a francia tengerészet szükségle­
teit. A sajtó követeli, hogy Franciaország 
újítsa meg teljes akciószabádságát.

A Petit Párisién igy ir: Laval Eden tudo­
mására hozza azt a súlyos hibát, amit a két­
oldali egyezmény megkötése annak a nem­
zetközi politikának okozott, amit Francia- 
ország éa Nagy-Britannia eddig folytattak. 
Lehet-e még ezt a politikát folytatni ? —- 
kérdi a lap.

London, junius 20. A Star szerint az an­
gol-német tengerészeti megegyezés szilán­
kokra tépte a kényszeren felépült Versailles! 
békszerződést. Az egyezmény az angol kor­
mány uj orientációját jelenti s azt, hogy vég­
legesen szakítani kíván az oktrojon alapult 
szerződésekkel.

Párizs, junius 20. Hivatalosan is az a fel­
fogás alakult ki, hogy Anglia a tengerészeti 
megállapodással eltért a stresai határozatok 
szellemétől s külön utat készül járni.

Ribbentropp Párizsba utazik

As Echo de Paris éles szavakkal kritizálja 
az angol külpolitikát az angol-német ten­
gerészeti megegyezés létrehozása miatt.

London, junius 20. A lapok értesülései sze­

rint Eden azt igyekszik megértetni Párizs­
ban a francia kormányférfiakkal, hogy a j 
német-angol tengerészeti megegyezés nem : 
áll ellentétben a stresai és londoni közös ha- i 
talmi front politikájával s hogy éppen ellen- | 
kezőleg, ennek következetes továbbépítését j 
jelenti. j

London, junius 20. (Rador). A Daily Te- ; 
legraph diplomáciai tudósítója szerint von ■ 
Ribbentropp két hét múlva Párizsba utazik, < 
hogy tárgyalásokat kezdjen a francia-német i 
tengerészeti kapcsolatok ügyében.

Genf, junius 20. A lapok londoni értesülő- ‘

sek alapján közlik, hogy von Ribbentropp a 
tengerészeti problémákon kívül Londonban 
tárgyalt Ausztria ügyéről is. Felvetette azt a 
tervet, hogy szabad akaratnyilvánitásos 
népszavazás bekövetkezéséig nyilvánítsák 
Ausztriát teljesen semlegesnek. Hir szerint 
London azt az értesülést szerezte Rómából, 
hogy ott nem fogadják kedvezően a tervet. 
London is tartózkodással ítéli meg.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint 
von Ribbentropp német megbízottnak arra is 
utasítása van, hogy légügyi egyezményt 
ajánljon fel Angliának.

üegyaii érieiiaseziie a nácik a német 
angol egyezményé

Strassbourg, junius 20. (Rador.) A Der- 
niéres Nouvelles cimü lap közli von Ármin­
nak, Hitler egyik bizalmasának a berlini poli­
technikumban tartott előadását, amelynek 
néhány részletét közöljük:

— Főcélunk Angliát elválasztani Francia- 
országtól, másszőval izolálni Franciaorszá­
got. A segélynyújtási paktumra, amit a szov­
jetekkel kötött, nekünk azzal kell válaszol­
nunk, hogy angol-német kollaborációt léte­
sítünk, A két egyesült flotta legyőzhetetlen 
erőt fog képezni. A szovjetek a Balti-ten­
geren jelentős haderők felett rendelkeznek, 
hogy legyőzzük őket, meg kell háromszoroz­
nunk mostani egységeinket. Ha Lengyelor­
szág semleges marad, egy német divízió elég 
lesz bebizonyítani Litvániának, hogy Memel 
német terület. Egy litvániai expedíció csak 
egyszerű sétagalopp lesz csapataink számá­
ra és mondhatom, hhogy ha Litvánia foly­

tatni fogja provokáló magatartását, ez az 
expedíció nem fog késlelkedni.

Armin ezután Csehszlovákiát támadta: 
Csehszlovákia vad népe fél Németországtól 
és a szovjeteknél keres támogatást. De nem 
fogja elkerülni a rá váró sorsot. Millió né­
met emelkedik fel Csehszlovákiában, hogy a 
cseh barbárok ellen forduljon, akik elnyom­
ják a német kultúrát.

Von Armin alezredesigy fejezi be előadását: 
• — Azon ürügy alatt, hogy a biztonságát
\ keresi Franciaország, a szovjetekkel egyet- 
I értésben háborút készít elő Németország el- 
í len. Mi igen alaposan ismerjük Franciaor- 
í szag terveit és nem tudnak majd meglepetés­

szerűen eltávolítani. Franciaország legkér­
lelhetetlenebb ellenségünk és Németország 
nem készíthet terveket a jövőre csak azon 
a napon, mikor Franciaország le lesz győz­
ve és rombolva.

Lávái akciója Abesszínia, 
ügyében

Párizs, junius 20. A nemzetközi politi­
kában szerepet játszó körökben hire jár. 
hogy Laval az olasz-abessziniai viszály 
ügyében az enyhülés érdekében latba ve­
tette befogását. Párizsban különben nyo­
matékosan hangoztatják, hogy az olasz- 
francia megegyezésnek Abesszíniát illető­
en nincs titkos záradéka.

Az Intransigeant annak szükségességét 
hangoztatja, hogy értessék meg pénteken 
a Párizsba ellátogató Edennel, hogy hiába­
valók íáradozásai, Franciaország az ola­
szok mellé áll az abessziniai ügyben. A 
fasiszta politikának legalább nincsenek 
homályés pontjai s nem kelt fegyvertársai- 
ban meglepetéseket. Mindettől eltekintve. 
Abesszíniának, amelyben javában virul a 
rabszolgaság intézménye, szüksége is van 
a latin faj civilizáló fellépésére és tevé­
kenységére.

London, junius 20. Az Evening News 
távirata szerint Abesszínia svájci gyárak­
ban újra kísérletezett repülőgép-rendelé­
sekkel, de ezek nem vállalják a szállítást.

ÍLEQU3ÁBB SPOßT

Á román válogatott 
veresege fcúrüi

Cluj, junius 20. (Az Uj Kelet tud.) A re 
mán válogatott csapatnak idei Balkán Kupa 
szereplésén ért kudarcok alaposan felkavar­
ták Románia sportközvéleményét. Kisebbség;
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SzovjeteiSenes egyezmény jött létre 
Németország, Lengyelország, 

Magyarország, Ausztria és
Dugoszlávia között?

Laval akciót indít az abesszínia! feszültség enyhítésére
Párizs, junius 20. Lávái tegnap a ka­

mara külügyi bizottságában expozét tar­
tott a külügyi helyzetről. Hangsúlyozta 
azon tárgyalások szívélyes és őszinte hang­
ját, amit a varsói és moszkvai vezetők 
folytatnak, majd kijelentette, hogy a fran­
cia-szovjet paktum és a Franciaország ál­
tal előbb aláirt kötelezettségek között tel­
jes összhang áll fenn s ez a diplomáciai 
eszköz nem irányul egyetlen nemzet ellen 
sem, sőt nyitva van Lengyelország és Né­
metország számára» Ami az olasz-abesszin 
viszályt illeti, a külügyminiszter rámuta­
tott arra, hogy Franciaország mindent 
meg fog tenni annak megoldása végett. 
A római egyezmény megkötésekor nem kö­
töttek semmilyen titkos kötelezettséget, 
amely szabadkezet biztosítana Olaszország­
nak Abesszíniában politikai szempontból. 
A német-angol tengerészeti egyezményt il­
letőleg, felolvasta az ezelőtt két nappal 
Franciaország által Angliához intézett em­
lékirat szövegét, amelyben közli, hogy bi­
zonyos mértékben akciószabadságot vesz 
magának a tengerészeti építkezésekben. Az 
emlékirat említést tesz arról, hogy a wa­
shingtoni szerződés alkalmatlanná vált 
miután Japán felmondotta azt.

Hivatalos forrásból nyert értesülés sze­
rint Laxral a kamara külügyi bizottságá­
val közölte a francia-szovjet egeyzményre 
val közölte a francia-szovjet egyezményre

angol jegyzék szövegét. A jegyzék teljes 
egészében megerősíti a francia álláspon­
tot, ahogyan azt a londoni és római kor­
mánynak bemutatták.

Laval hosszabb megbeszélést folytatott 
Potemkin párizsi szovjetkövettel. A francia 
miniszterelnök ismertette az angol-német 
megegyezés ügyében elfoglalt francia ál­
láspontot, majd tárgyaltak Litvinov julius 
végére tervezett párizsi látogatásáról. A 
szovjetkövet az eszmecseréről részletesen 
tájékoztatta a kormányt.

Genf, junius 20. A lapok párizsi jelen­
tései szerint a francia kormány közelebb­
ről jegyzéket intéz Németországhoz a 
francia-orosz kölcsönös segélynyújtási 
egyezményről.

Szovjetellenes egyezmény

London, junius 20. Az alsóház ülésén 
LiTíTpeífódták sir Samuel Hoare "Külügy­
minisztert afelől, van-e tudomása arról, 
hogy szovjetellenes egyezmény jött volna 
létre a németek, lengyelek, magyarok, oszt­
rákok és jugoszlávok között. A külügymi­
niszter válaszában bejelentette, hogy ilyen 
megegyezésről nincs tudomása s nincs is 
oka feltételezni, hogy ilyesminek a komoly 
terve az érdekeltek körében tényleg fel­
merüli volna.

sportkörökben azonban ez a kudarc, amely­
hez hasonló a tavalyi Balkán Kupán is érte ' 
Románia válogatottját, nem okozott nagy j 
meglepetést. A kisebbségi sajtó már annak 
idején, amikor a kisebbségi játékosoknak & 
román válogatottba való beállítását három­
ban limitálták, megírta, hogy ha a váloga­
tásnál nem a játékosok képességeit, hanem 
származását fogják alapul venni, nem sok ^ 
jót várhatunk a válogatott szereplésétől. 
Hogy mennyire igaz ez a megállapítás, ezt 
nemcsak a sportszerűséget, követelő sajtó álla­
pítja meg utólagosan, de ezt igazolja a bol­
gár-román 0:4-es vereség után adott követ­
kező szenzációs nyilatkozat is.

A Gazeta Sporturilor Szófiába küldött tu­
dósítója ugyanis a mérkőzés után nyilatko­
zatot kért Andreevics, a jugoszláv szövet­
ség főtitkárától, aki a következőket mon­
dotta:

— Az eredmény nem lep meg, arra cl vol­
tam készülve. Az önök válogatottja stilus- 
ban és temperamentumban egymástól igen 
elütő játékosokból volt összeállítva ahhoz, 
hogy jobb eredményt érhetett volna el. Mi is 
igy jártunk annak idején, amikor Bueuresti - 
ben 0:5-ra kaptunk ki a román válogatottól.

— Az önök válogatottja sportszerűtlen 
belső harcok és torzsalkodások után lett ösz- 
szeállitva és ez megbosszulta magát. Mi ezt 
a kérdést megoldottuk. Válogatottunkban 
5—7 kisebbségi jugoszláv állampolgár játé­
kos játszik, akik, ha a kupát megtartják (a j 
Balkán Kupát Jugoszlávia védi. Szerk.) Ju­
goszlávia díszpolgáraivá válnak.

Nem vonatkozik a fűszer- és élelmiszer­
üzletekre az uj nyári zárórarendeletj. A Sís­
tül Negustoresc, félreértések elkerülése vé­
gett közli, hogy a Munkaügyi Minisztérium­
nak az üzletek nyári zárórájára vonatkozó 
és a lapokban közhit rendelete, amelynek 
értelmében az üzletek délben 1—4-ig tartoz­
nak zárva tartani, este pedig 8 órakor zár­
ni, nem vonatkozik a fűszer- és élelmiszerüz­
letekre is, mert azokra az eddigi rendelkezés 
van érvényben, vagyis délben 1-től 3-ig tar­
tanak zárva és este 8 órakor zárnak.
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A kereskedelmi kormány] 
ital 44 százalékkal felemelt] 
gedéllyel történt importhoz] 
árát és most csodálkozik 
portcikkek ára ugyanilyed 
ment.

A kereskedelemügyi mini 
Nationals egymásután nyíl 
hivatalos valutapoiiíikána] 
nincs a drágulásban és al 
idézője a spekuláció. Azt | 
Nationals kormányzója, 
árukészleteket még a fe 
kozták be, ellenértékét hívj 
zették ki s igy semmix el 
áremelés.

Sajnos, téved a Nemzetil 
ja, mert az, amit mond, ] 
egyszerűbb kereskedelmi | 
kereskedő annyiért kell ] 
amennyiért ugyanazt az ár] 
szerezni. Ha a kereskecj 
valutakulcs szerint árulna,] 
úgy árukészlete eladása 
kevesebb árut tudna bes| 
vesztené üzleti tőkéjének 
kell valakinek spekulánsai 
ilyen veszteség ellen vé| 
kereskedő indította el jelei 
lás laxúnáját, hanem kétsj 
mány szerencsétlen vaiu a]

Eddig kétféle ára volt 
kurzusa és a fekete tf'zsdl 
ár. Elég volt az a kétfélj 
most kreált a kettő mell] 
Az olcsó hivatalos mellé 
sat.

Próbálja meg a kormán«] 
nevezőre hozni a lej hára 
bizonyára meg fog szűnni I

Addig azonban nincs jól 
kereskedőkre, mert nem q 
kétbalkezes politikájának 
kezményeit.

A d&naUeatikus á

Az Adevárul írja: 
„Bueuresti és Jasi után.l 
A eluji diákság felhívd] 

demokratikus diákíront 
Arról van szó, hogy me 1 
légkört a huligán m'-azmá] 
tői, amelyek megszégyen] 
rosára. Arról van szó, he] 
térni a tanulás, a nem; »| 
fekvések hagyományához 
mindenkor jellemzője volt] 
«ek.

A néhány hónap előtti 
amikor a fasizmus feketj 
«lésekkel akarták terror'
ni a kultúra intézményei 
keresztény diákból álló <] 
a Názáreti és nem Cuza 
értelmében) nyilvánosan 
szervezte az egyetem bel| 

A bueuresti íront után 
A huligán diákságot izo| 
egy egészséges szervezet 
szigetelik a bacillust.

Akik azt hiszik, hogy 
hatják az alkotmányos t 
általános szavazati jogot,l 

A reakciós mozgalmak! 
tura-elelnes taktikája eüsj 
a könyv tői és szabotálja 
mozgalmak, követésre i| 
örök diákot teremtették 
könyvtárak dezertőrét, $ 
és a fizikai terror hősét! 
ságosan értékesek, sémii 
sziteni őket hivalkodó í] 
snem lép érintkezésbe ebb] 
tudomány és a kultúra I 
örök félmüveit marad; s] 
ványai távozik az egyel-e] 
léseket kapott a huligá] 
Sábán.

A demokratikus és 
szautasitva a birkózó 
életrendszert, megsemnui 
togatja a szemináriumolj 
vizsgákat a jobboldali 
amely a fejeli és abiai 
elfoglalva. S amikor ez 
ja zavarni a felsőbb ol 
a demokratikus diákíróul 
aaondja: bob possumus.'


